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Repaso

1. a) Nombra todos los numeros de un lugar.
b) Indica todos los numeros que estén entre: 30y 40; 60y 70.

2. Calcula:
a)30+ 10 b) 510 c)40 + 5 ch) 810+ 5
10 + 90 10- 7 10+ 7 410 + 1

3. a) Ordena los numeros que
ves en la figura.
Comienza por el menor.

b) Escribe para cada numero
el sucesor y el antecesor.

4. Escribe los nimeros que estan
entre 18y 23 (77y 82; 64y
57).

5. Escribe y lee los niumeros
formados por: :

a) 6 decenas y 7 unidades
b) 9 decenas y 1 unidad

6. Soluciona:

a)20+a=24 b) 80 +a =83 c)b+ 6 =066
60 + e =68 40+ m =48 c+9=99

7. Varios ninos compran
granizados de 10¢. Si
compran 6 granizados,
{cuanto tienen que pagar?

8. Compara y fundamenta:

~ a)50y 80 b) 43 y 49
70y 30




10.

11.

12.

13.

15.

16. a

- Compara:
a) 26 y 46 b) 19y 30 cl 8y19
85y 78 24y 42 36y 63
Completa:
a) 67, 68, 69,..., 76 b) 97, 96, 95,..., 87

Escribe los numeros:

veintisiete; treinta y ocho; noventa y tres; ochenta y dos; veinti-
nueve.

Alina recoge en su cuadra 70 frascos vacios y su hermana
9 frascos mas que ella.

¢Cuantos frascos recoge la hermana de Alina?

Al campismo llegaron 12 14. Estan acampados 28 pione-

pioneros. La tercera parte rosy 8 de ellos fueron a bus-
trajo mochilas. car lefa para la fogata. El
¢{Cuantos pioneros trajeron resto se quedo organizando
mochilas? el campamento.

¢Cuantos pioneros queda-
ron organizando el campa-

mento?
Halla los valores de x:
a)38 < x< 42 b) 69 < x < 73 c) 95 < x < 100
) Ordena los numeros que 4 & E E

ves en la figura. Comienza
por el mayor.

b) Escribe para cada numero
el multiplo de 10 anterior y
posterior.

¢) Nombra triangulos y rec-
tangulos que reconozcas en
la figura.




17.
18.

19.

21.

22.

Elabora un problema con ayuda de la ilustracion. Resuélvelo.

Calcula estos ejercicios. Para cada igualdad que obtengas,
forma otras tres igualdades:

a)8+6 b)7+5 c)17 -9 ch) 16 = 7
9+7 8 +3 14 - 6 13-5
6+9 9+4 12 - 4 11 -8

Sia 7 leadicionounnumero, 20. Calcula la diferencia de los
obtengo 15. numeros 14 y 5.
¢Cual es el numero?

Soluciona:

a)9+a=18 b) 16 - x=8 c) x+9=12
x+6=13 12 -x=5 14 - x= 8
8+x=15 17 -x=9 3+u=11

En el parque juegan 15 nifios. De ellos 9 juegan a la pelotay los

otros ninos bailan la suiza.
Escribe la pregunta para este problema y resuélvelo.




a) Calcula el doble de estos numeros.
b) Adiciona 20 (43) a cada uno de los numeros dados.

. Compara y fundamenta con ayuda de la adicion:

a) 20y 50 b) 26 y29 ¢)37y42 ch)19y 9
90y 90 77y 73 66 y 53 7y 14

. Coloca 0 E

a) 6 [ ] 8=14 1b)36 [ ] 8=44 c)12 [] 0=12

15 [] 7= 8 36 [ ] 7=28 54 [] 2=52

20 [] 9=11 82 [] 6=176 - 93|___]7=86

. Escribe igualdades: 27. Calcula el sustraendo:
La suma es 15 (13, 17) y Elminuendoes11(12,13)y
cada sumando es un nume- la diferencia es 5.

ro de un lugar.

. Calcula:
a) /”—; L. b) s "‘\. C) L
/( @/) - : 'f;/' K\// \\\—'_- -|:/ P O ;
® o - ®
:\ (\);"/— :\ (),/_ . O’/_
29. Forma grupos de ejercicios.
Calculalos:
6+8 14 - 8

b c)2+
8 & B 14 — B a4 +8 )8+ 7 9

o [} o
o o o

o o o



30. Calcula:

a) 76 + 2 b) 34 + 8 c)81 -3 ch) 91 +7
‘98 -6 34 -8 47 - 6 88 - b
83 -1 46 + 9 65 - 2 72 - 6

31. Julio y Guillermo comenzaron a leer un libro de aventuras que
tiene 37 paginas. Julio ya leyd 9 de ellas y Guillermo solo ha
leido 5 paginas.

a) ¢{Cuantas paginas le faltan por leer a Julio?
b) ¢Cuantas paginas aun debe leer Guillermo?

32. Los pioneros van a estar acampados durante 3 semanas.
¢{Cuantos dias acamparan los pioneros?

33. Los sumandos son 29 y 7. 34. Sustrae 7 de 51.
Calcula la suma.
35. Calcula:




37. a)

9-5, 9-4, 8-8 b) 35:5, 42:7, 49:7
6-4, 6-6, 5-8 81:9, 72:8, 64:8
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38. Forma en cada caso cuatro igualdades:

7-9=63 63:9=7

9-7=63 63:7=9
a) 2,7,14 b) 6,7, 42 c) 6,9, 54
21,3, 7 56,8, 7 48,6, 8

39. Calcula y ordena los productos comenzando por el menor:
aj4-7, 8-9, 67, 3-9, 10-0
b)7-1, 9-6, 8-17, 5-9, 1-1

40. Ala escuela llegaron 42 paquetes de libros y 63 paquetes de
libretas. Se dejaron en el almacén 6 paquetes de libros y
8 paquetes de libretas. Las restantes se llevaron a las aulas.
a) ¢Cuantos paquetes de libros se llevaron a las aulas?
b) ¢Cuantos paquetes de libretas se llevaron a las aulas?




42. Soluciona:

a) 7-9=x b) 9-x=81 ) g:5=4
63:9=y 7-a=49 b:4=4
8: 8=~ b-8=32 c:8=5H
43. a| a-8 b|7:-b c |c:7
8 4 70
3 6 49
9 5 21
44. Calcula:
a) (30:6)-7 b) (6-6):4 c)6+8-8
(35:5)-8 6-0):9 1+4-0
45. Compara:
a)8-1y1-4 b)8:8y0:7
9-0y6-0 8:1y8:1

46. Elabora un problema que trate sobre las fiestas de los CDR.
Utiliza estos datos:

9 pioneros 8 banderas cada uno

47. Calcula:

48.Indica algunas de las posibili-
dades que tienes para pagar
las siguientes cantidades uti-
lizando diferentes monedas:

45¢, 78¢, 54¢, $1, 10¢




49. Completa:

50.

51.

52.

a)30 mm=__cm
bcm =_ mm
6dm =_ cm
7dm =__cm

Calcula:

a)6-:-7,4-9,6-0

8:-1,7-49-7

a) El dividendo es 42 y el divi-
sor es 7. Halla el cociente.

Aida y Rosa colorean. Aida
sacO de su caja de colores
3 lapices y le quedan 9 lapi-
ces. Rosa saco 4 colores de
los 12 lapices que tiene la

suya.

a) ¢Cuantos lapices trae la

caja de Aida?

b) ¢Cuantos lapices le que-
daron en la caja a Rosa?

b) _mm= 5cm
. m=30dm
__dm=40cm
__cm=70 mm

b)45:9,56:8,63:9
36:4, 0:8, 9:1

b) Divide 81 entre 9.

53. Un grupo de pioneros visit6 el circo. Elio dijo: “Hay 3 leones y el
doble de tigres”. Sergio dijo: “Eso no es cierto, hay 6 tigres y la

10

mitad de leones”.

Si en el circo hay 6 tigres y 3 leones, ¢quién tiene la razon?



Los numeros naturales hasta 10 000. Su orden
Los multiplos de 100 y de 1 000

@D mi D Qe
ORI I ORI

Formamos muiltiplos de 100

Adicionamos cada vez 100.

100 cien
100 + 100 =200 doscientos
200 + 100 =300 trescientos
300 + 100 =400 cuatrocientos
400 + 100 =500 quinientos

500 + 100 = 600 seiscientos
600 + 100 = 700 setecientos
700 + 100 = 800 ochocientos
800 + 100 = 900 novecientos
900 + 100 =1000 mil

Los multiplos de 100 pueden formarse también asi:
100 + 100 = 200, 100 + 100 + 100 = 300,

100 + 100 + 100 + 100 = 400

Estas sumas pueden representarse también como productos.

- 100 =100
-100=2 00
- 100 =3 00
- 100 =4 00
- 100 =5 00

OGP WN=

CQVWoHONO®

-100= 6 00
-100= 7 00
-100= 800
-100= 900
- 100 =1 000

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900,

1 000 son multiplos de 100.

1. Cuenta de 100 en 100 hasta 1 0QO.
2. Completa en la libreta los multiplos de 100 que faltan:

i

0 100

e
1 000

11



Con los multiplos de 100 se forman las centenas

i (o
{ |

5-100=500 -100 = T
l———,5 centenas 3 centenas

Para representar las centenas en una tabla necesitas una nueva

columna, que se coloca a la izquierda.

significa:

5 0 0 5 - 100 =500
5 0 Si el 5 esta en el lugar de las decenas
significa:
5 5-10=50

significa:
Ya conoces que:
En una decena hay 10 unidades
10=10"-1
También sabes que:
100=10-10

Esto significa que:

En una centena hay 10 decenas.

1. Escribe en una tabla de posiciones:

3 decenas 4 unidades 10 unidades
6 centenas 8 centenas 10 decenas
9 centenas 7 centenas 5 centenas

2. (Cuantas centenas hay en:
800, 700, 200, 100?

12

Centenas | Decenas |Unidades| Siel5 estéen el lugar de las centenas

Si el 5 esta en el lugar de las unidades



Formamos multiplos de 1 000

TS e e O [ ol O B2 1R
5 5 O R {* i KRR
T_ L' 77777777 !; L ‘L,}; } i , } ; J
S5 s E 15 fl-tn e o p S el - EAB e e
1 000 + 1 000 =2000
Adicionamos cada vez 1 000.
1 000 mil 5000+ 1 000= 6 000 seis mil

1 000 + 1 000 =2 000 dos mil 6 000 + 1 000 = 7 000 siete mil
2000 + 1 000 =3 000 tres mil 7000+ 1000= 8 000 ocho mil
3 000 + 1 000 =4 000 cuatromil 8 000+ 1 000= 9 000 nueve mil
4 000 + 1 000 =5 000 cincomil 9000+ 1 000=10 000 diez mil

Como productos:

1 :-1000=1000 6 -1000= 6 000
2 -1000=2000 7 -1000= 7 000
3 -1000=3000 8 -1000= 8 000
4 -1000=4000 9 -1000= 9 000
5 -1000=5000 10 - 1000 =10 000

1 000, 2 000, 3 000, 4 000, 5 000, 6 000, 7 000,
8 000, 9 000, 10 000 son multiplos de 1 000.

Cuenta de 1 000 en 1 000 hasta 10 000.

Completa en la libreta los multiplos de 1 000 que faltan:

; 4 A A 4 A A A A '} 'l 4’
0 1000 10 000

13



Con los multiplos de 1 000 se forman
los millares

1. Representa con tus materiales:

6 000, 5 000, 3 000

Para representar los millares en una tabla necesitas una nueva
columna, que se coloca a la izquierda.

1000 100 10 1
M illares |C entenas |D ecenas|U nidades
cuatro mil 4 0] 0 0 4 millares
cuatrocientos 4 0 0 4 centenas
cuarenta 4 0 4 decenas
cuatro 4 4 unidades

Ya conoces que:

En una decena hay 10 unidades 10 =10 - 1
En una centena hay 10 decenas 100 =10-10

También sabes que:

1000=10"-100
Esto significa que:

En un millar hay 10 centenas.

2. Escribe en una tabla de posiciones:

a) 3 millares b) 2 centenas
c) 7 millares ch) 9 decenas
Ejercicios

1. Escribe en tu libreta los numeros que hemos representado:




10

2. Calcula:

a 3-100 100- 8
7-100 100- 9
10 - 100 9-100

3. Calcula:

4. Soluciona:

a) 700 + 100 = x
800 + x = 900

5. a) Calcula el triplo de 100.

6. Para la Fiesta de la Amistad,
en un campamento vacacio-
nal, 100 nifnos confecciona-
ron 4 palomas de la pazy 6
flores cada uno.

a) ¢Cuantas palomas con-
feccionaron en total?

b) {Cuantas flores confec-
cionaron en total?

aca\(R% - aN/p

b) Escribe los numeros:
trescientos; mil; quinientos;
ocho mil; novecientos; diez
mil; setecientos.

b)

b) 6 000 + 1 000 = x
9000 + x =9 000

b) Calcula el décuplo de 1 000.

7. Una libreria recibio 8 000 li-
bros de cuentos. Luego llego
otro pedido de 1 00O libros.
¢Cuantos libros en total ha
recibido la libreria?

15



Calculo con dinero

1. Menciona monedas cubanas que ya conoces.

Al - -
Sa0emos que:
i

$ 1= 100¢

Pedro tiene $ 3 y quiere saber
cuantos centavos tiene.

El piensa: $ 1 =100 ¢

Tengo $ 3, como son tres veces
100 ¢ tengo 300 ¢, porque
3-100=300

Ahora puedo escribir:

$3=300¢

2. ¢{Cuantos centavos son 3.

$7($9 $8, $5)

Ana tiene en su alcancia 200 ¢ y
quiere saber cuantos pesos tie-
ne.

Ella piensa: 100 ¢ = $ 1
{Cuantos grupos de 100 ¢ hay
en 200 ¢7?

Hay dos grupos de 100.¢, en-
tonces tengo $ 2, porque
200=2-100

Ahora puedo escribir:

200¢-=32

¢Cuantos pesos son
800 ¢ (500 ¢, 700 ¢, 900 ¢)?

4. Marcos tiene $ 4 y su hermano Luis reunié 400 ¢ . ¢Quién tiene

mas dinero?

5. Alinay Miriam salieron de compras. Alina compré una saya que le
costé $ 12 y una blusa de $ 8. Miriam tenia $ 30 y compré un

pantalén que le costo $ 20.
a) {Cuanto gasto Alina?

b) ¢Cuanto le queda a Miriam?

16



Unidades de longitud

De las unidades de longitud que conoces, ¢cudl seleccionarias
para indicar: la longitud de la regla del pizarron; el ancho de tu

libreta; la longitud de una cuadricula de tu cuaderno; el largo de
tu aula?.

R R TR M R S S S M SRR TR S 2 W W AR AR AR W S A AR 1 L A R

Ya conocemos unidades de longitud. Podemos realizar ejercicios de
conversiones.

Convertimos kilometros en metros.

2 km=_ m

Recordamos: 1 km = 1000 m
Convertimos kildometros en metros multiplicando por 1 000.

2-1000=2000

Escribimos: 2 Arm =l2000m‘

Para convertir metros en milimetros Procedemos de la misma
forma.

2. Completa:
bm= mm 3 km = m
9m= mm 6 km = m

17



Ejercicios
1. ¢Cuantos centavos son: 2. {Cuantos pesos son:
$2,$5, %7, $10, $8? 100 ¢,900 ¢,1 000¢,400¢7
3. Nombra objetos que tengan aproximadamente:
1 mm, 1 cm, 10 cm, 1 m de largo, de ancho o de altura.
4.a) Convierte en metros: b) Convierte en centimetros:
4 km, 6 km, 10 km 5m,7m,3m, 10 m
5. Convierte en centimetros (milimetros):
6m4m3m9m,7m, 10m,8m, T m

6. En una actividad pioneril se
realizd primero la carrera de
100 m con patines. Posterior-
mente se corrio el triplo de
ese tramo en bicicleta.
¢Qué longitud tiene el tramo
recorrido en bicicleta? Pue-
des apoyarte en un esquema.

7. Enuntaller se reparan 100 planchasy 100 ventiladores en un dia.

a) ¢Cuantas planchas se repararan en 7 dias?
b) ¢Cuantos ventiladores se repararan en 5 dias?

Calcula:

18



Los niumeros naturales hasta 10 000

Nuameros de tres lugares

Sabemos que:10, 11, 12,..., 98, 99 son numeros de dos lugares.

1. Menciona numeros que estan entre 30 y 40; 50 y 60.
Recuerda que podemos representarlos asi:

30+4=34 3-1710+4=34

Ya conoces también numeros de tres lugares:
100, 200, 300,...,, 900

Aprendemos otros numeros de tres lugares.

= | 300+65=2365
FEEFEERHEER Se lee: trestientos sesenta y

cinco

Este numero esta formado por:

365

' =3 centenas
=6 decenas
=5 unidades

También podemos representarlo de diferentes formas.
Como suma: En una tabla:

300 + 60 + 5 = 365
3-100+6-10+5-1 =365

En el rayo numérico:

1300 310 320 { 400

19



Repasamos el valor de posicion

6 |5 3| 653=600+50+3 Sielc estaenel lugar de las centenas
significa © - 100 = :

316 | 9| 365=300+60+5 Sielt estdenel lugar de las decenas,
significat - 10 =60.

5|3 |6 536 =500+30+6 Sielc estaen el lugarde las unidades,
significat - 1 =6,

1. Escribe en una tabla de posiciones los numeros 450, 392, 605y
descomponlos como en el ejemplo siguiente:

523=5-100+2-10+3-1
308=3-100+0-10+8"1

w o
o N
00 W

100, 101, 102,..., 499, 500, 501,..., 998, 999 son numeros !
de tres lugares. - i

Ejercicios

1. ¢Qué numeros se han representado? Escribelos:

a) b)
wweeeo

305
C) L L 1 1 ] ) < L e 1
300 310 400
2. Indica las:longitudes de los segmentos AB, AD, BD en milime-
tros:
A B D

20



3. Forma los numeros:

a) 500 + 45 b) 400 + 34 c) 600 + 66
500 + 60 -800 + 50 700 + 7
500 + 7 800+ 8 900 + 1

4. Escribe los.numeros formados por:

a) seis centenas, cinco b) dos centenas y seis uni-

decenas y tres unidades dades

5. Forma estos numeros y escribelos en una tabla de posiciones.
Léelos:

a) 5-100+2-10+3-1 b) 7-100+7-10+0-1
9-100+0-10+2-1 8-100+0-10+0-1

6. Escribe los numeros:

a) novecientos cuarenta y dos b) quinientos setenta y seis

novecientos diez quinientos catorce
novecientos cinco quinientos dos

7. Escribe cuatro numeros de tres lugares en los que:

a) en las unidades haya un b) en las decenas haya un cero
cerQ

8. Indica cuantas centenas, decenas y unidades hay en estos
numeros:

563, 405, 290, 806, 777

9. Escribe el numero trescientos ocho. Represéntalo:
a) como suma b) en una tabla de posiciones

10. Forma numeros de tres lugares:

‘D.ﬁ‘gﬂ -

B . ‘A "'A.' 25 3 9 :
e | :
20m0 s O s O . O smm

21



Numeros de cuatro lugares

1. Nombra niumeros de tres lugares que estén entre 900 y 1 000.
Expresalos como suma.

Por ejemplo: QOIO "'125 - 9|25

2. Menciona numeros a partir 3. ¢Puedes nombrar numeros a
de 100. partir de 1 000?

Aprendemos los nimeros de cuatro lugares.
Ya conocemos numeros de cuatro lugares: 1 000, 2 000, 3 000,....,

9 000.

Un numero de cuatro lugares podemos representarlo asi:

EE S

Huppes

1000+235=1235

—»1 millar

=2 centenas
=3 decenas
5 unidades

Se lee: mil doscientos treinta y cinco.

Podemos representarlo asi:

1000+ 200+ 30+5=1235
1-100+2-100+3-10+5-1=1235

“4. Indica como estan formados los nimeros: 2 349 y 8 905.
Escribelos en una tabla de posiciones.

22



Sabemos que:

Ejercicios

1. {Qué numeros hemos representado? Escribelos:
a) . _ _ o

b) A B C D
————t—————————t—
5000 5010 5020

2. Forma los numeros y léelos:

a) 3000 + 436 b) 3000 + 406 c) 3 000 + 30 ch) 5000 + 1
3000+430 3000+ 36 3000+ 6 5000 + 9

3. b Forma doce numeros de
cuatro lugares utilizando
solamente los
numeros 6, O y 4.

&0
4. Forma los nimeros. Léelos: 5) Calcula. Lee los numeros que
7-1 000+5-100+6-10+4-1 formaste:

2:1 000+6-100+3:10+0-1
6-1 000+0-100+5-10+0-1
8-1 000+0-100+0-10+3-1

6. Descompon estos numeros:

347, 84, 6 430, 204, 48, 900
4002, 99, 340, 3029
Ejemplo: 3|47 = 3@0 + 4{0 + 7[

23



7. Escribe en una tabla de posi-
ciones:

a) seis mil cuatrocientos veinticinco

b) siete mil quinientos tres
c) tres mil tres
ch) dos mil novecientos tres

8.

9.

10.

11.

13.

14.

24

Escribe los numeros formados por:

Escribe los numeros formados por:

a) seis millares, una centena y ocho unidades

b) ocho millares, cuatro decenas y siete unidades
c) siete millares y nueve decenas

Escribe en una tabla de posiciones los numeros: 631, 8 631,
4 504, 7007, 99, 1 001, 989

Llegaron 8 millares de libros. Escribe el numero de libros que
llegaron.

. Elabora un problema en relacién con el siguiente ejercicio.

Resuélvelo.
20¢ +30¢

Yaima forma con varillas 8 triangulos separados. Laura también
forma triangulos separados, utilizando 30 varillas.

a) ¢Cuantas varillas utiliza Yaima?

b) ¢Cuantos triangulos forma Laura?

En un campamento hay casas de camparia con capacidad para
4 pioneros cada una. Si 3 casas de campania se utilizan para
varones y 4 casas para hembras. '

a) ¢(Cuantos varones pueden dormir en las casas de campafia?
b) ¢Cuantas hembras pueden dormir en las casas de campana?



Problemas

Hay problemas que tienen una sola pregunta y se resuelven con dos
operaciones de calculo.

1. En una biblioteca habia 68 li-

2. En el parque juegan 24 hem-

bros de cuentos y 39 revistas.
Se prestaron 7 libros de cuen-
tos y 8 revistas.

a) ¢Cuantos libros de cuentos
quedan en la biblioteca?
b) {Cuantas revistas quedan en

la biblioteca?

Ejercicios

1. Al circulo de interés de enfer-

meria de una escuela, asistie-

ron 26 varones y 24 hembras.

Al circulo de interés de Peda-

gogia asisten 8 varones menos

y 7 hembras mas que al circulo

de enfermeria.

a) ¢Cudantos varones y cuan-
tas hembras asisten al
circulo de interés de
Pedagogia?

. Para la clase de Educacion
Laboral Luis ha recogido 45
semillas y Ana 25 hojas. Hoy
ellos recogieron 6 semillas y
8 hojas mas. ¢{Cuantas semi-
llas y cuantas hojas tienen
ahora?

bras y 28 varones. Se incor-
poran 7 hembras y 9 varones.
¢{Cuantas hembras y cuantos
varones juegan ahora en el
parque?

3. Carlos y Pedro son choferes.

El lunes Carlos recorre 47 km
y Pedro 25 km. El martes cada
uno recorre 9 km mas que el
lunes. ¢(Cudantos kilometros
recorre cada uno el martes?

4. Se quiere transportar 37 cajas detomatey 25 cajas de pepino. Ya

estan en el camion 9 cajas de tomate y 8 cajas de pepino. ¢Cuan-
tas cajas de tomate y cuantas de pepino faltan por subir al

camion?

25



Adicionamos y sustraemos con multiplos
de 100 y de 1 000

Ya sabemos calcular: 40 + 30 =70, 70 30=40
Aprendemos: 400 + 300 HR .

4-100 3-100
\
7 -100

Pensamos:
400 + 300 Escribimos: (4|00 + 300 = 70@

4 +3 =7
400 +300=700
1. Calcula:

a)6 + 2 60 + 20 600 + 200 6 000 + 2 000

b) 8 -3 80 - 30 800 - 300 8 000 - 3000

Aprendemos a comparar 700 con 900 y fundamentar el resultado:

2 [700<900 b [£00<19.00

7-100<9-100 700 + 200 = 900
7<9

2. Compara:

a) 300 con 800 b) 7000 con 4000 c¢) 1000 con 8000
500 con 400 5 000 con 9 000 3 000 con 7 000

Ejercicios
1. a) 5+4 b) 9-3 c) 5000 + 5 000
50 + 40 90 - 30 500 - 500
500 + 400 900 - 300 700 - 500
5000 + 4 000 9 000 - 3000 3 000 - 4000

2. Forma grupos de ejercicios como los anteriores (ay b). Utiliza los
ejercicios basicos siguientes:

2+7 4+5 5-3 7-4
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3. Soluciona:

a) 300 + x=900 b)x-300=600 <c) 1000+ x=1000
800 - x=100 x — 500 = 500. 7 000 - y=7000

4. Con los numeros de esta tabla a | b | c l ch
caleula: 200 | 400| 100]| 900
a+b b+cch-cc->
4000 [2000|3000 (7000

5. Compara y fundamenta:

a) 600 con 800 b) 6000 con 3000 <¢) 400 con 900
900 con 300 1 000 con 8 000 5 000 con 2 000

6. Ordena.
Comienza con el numero mayor:

a) 300, 800, 5600, 700, 200 b) 4 000, 8 000, 3 000, 1 000

Comienza con el numero menor:
a) 400, 700, 800, 200,500 b) 2 000, 9 000, 5 000, 6 000

7. Indica el doble de cada uno de estos numeros:
5, 50, 500, 5 000, 3 000, 300, 30

8. Calcula la suma y la diferencia de los numeros 500 y 400.

9. En un maratén deportivo
participan 3 000 adultos y
ademas 1 000 ninos.

a) ¢Cuantas personas partici-
pan en el maraton depor-
tivo?

b) ¢Cuantos ninos menos que
adultos participan?

10. En un vivero quieren sembrar 600 pinos y 700 cedros. Ya se
sembraron 200 pinos y 400 cedros.
¢Cuantos pinos y cuantos cedros faltan por sembrar?
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Calculo con 10 y 100

Multiplicacién por 10

Ya sabemos:

1.7-10, 5-10, 0-10, 9-10

2.1-10, 10-10, 100-10, 1000-10
Aprendemos a multiplicar por 10 con otros numeros.

a 7-10= 70 ch) 23-10= 230
b) 70-10 = 700 d) 423 -10 =4 230
c) 700 - 10 = 7000

3. Compara el primer factor con el producto.¢Qué observas? Debes
recordar siempre:

4. Multiplica por 10 los niumeros: 8, 80, 800, 84, 845.
Divisién por 10

5. Divide por 10 los numeros que son divisibles por 10. Circula los
que no son divisibles.

80, 75, 90, 60, 32, 40

Aprendemos a dividir por 10 nameros de tres y cuatro lugares.

Los pioneros recogieron de su
huerto escolar 470 lechugas.
Para envasarlas hicieron mazos
de 10 lechugas cada uno. ¢Cuan-
tos mazos de lechuga hicieron los
pioneros?
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Calculamos 470 : 10 = 47 porque 47 - 10 =470
Los pioneros hicieron 47 mazos de lechuga.

Calculamos otros ejercicios

5640:10=564 porque 564 -10=5640
5600:10=560 porque 560 -10=5600
5000:10=500 porque 500 -10=5000

1.Compara el dividendo con el resultado. {Qué observas?
Debes recordar siempre:

Un namero es divisible por 10
cuando su ultima cifra es cero.
Al dividir un numero por 10 se
elimina el cero del ultimo lugar.

2. Calcula:
a) 700: 10 b) 4360:10 c) 6080:10
510:10 4300:10 490 :10
860:10 4000:10 1300:10

3.Divide por 10 los numeros que son divisibles por 10. Circula los
que no son divisibles:

a) 3400 b) 190 c) 1321
387 8 630 2 000
560 350 280

4. Escribe cuatro numeros que sean divisibles
por 10. Dividelos entre 10.




Multiplicacion por 100

- Esto ya podemos hacerlo:

5-100, 4-100, 0-100, 8-100, 100-9, 100 -1
Aprendemos a multiplicar por 100 otros numeros.

a) 5-100 500 ch) 53 - 100 =5 300
b) 50 -100 =5 000 d) 49 - 100 =4 900
c) 90 -100 =9 000

Debes recordar siempre:

Al multiplicar un nimero por 100, se agregan dos
ceros. De esta forma, obtenemos muiltiplos de 100.

1. Multiplica por 100 los numeros: 8, 18, 40, 48.

Division por 100

Ya sabemos: 100 : 10 =10 porque 10 - 10 =100
Aprendemos dividir por 100

a) 700:100= 7 porque 7-100= 700
b) 7000 : 100 =70 porque 70100 =7 000
c) 7400 : 100 =74 porque 74 -100=17400

Debes recordar siempre:

Un numero es divisible por 100
si sus dos ultimas cifras son
ceros. Al dividir por 100 se eli-
minan los dos ultimos ceros.

2.9400: 100 3. Escribe nimeros que sean
8 000 : 100 divisibles por 100. Dividelos
500 : 100 entre 100.
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Si al dividir por 10 eliminamos un cero y al dividir por 100 elimina-
mos dos ceros, ¢cuantos ceros eliminaremos al dividir por 1 000?

1. Calcula:
7 000 : 1 000, 5000 : 1 000, 6 000 : 1 000

Ejercicios
1. Multiplica por 10 los numeros: 3, 7, 10, 14, 20, 33, 54.

2. a) Calcula el décuplo de: 9, 15, 196, 310, 400.
" b) Multiplica por 100 los numeros siguientes:

6, 38, 50, 7, 70, 100
3. Indica cuales de estos numeros son divisibles por 10:

640, 5 640, 47, 5800, 741, 6 000, 8 1563, 3400

4. Divide los numeros siguientes entre 10:

a) 10,600, 500, 2 740, 210 b) 300, 890, 40, 600, 790

5. Indica cudles de estos numeros son divisibles por 100:

5 000, 600, 7 500, 930, 2 807, 490, 1 600, 64, 8

6. Divide cada uno de estos numeros

a) entre 10: b) entre 100:
900, 4 500, 800, 9 300, 1 800, 4 400, 6 800

7. Divide cada uno de estos numeros entre 1 000:
8 000, 9 000, 10000, 7 000, 3000
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Realizamos conversiones

Este esquema te ayudara a recordar las relaciones mas importantes

entre las unidades de longitud:

1 dm T cm

|

1 km Tm Tm
L JHI P | I 10 JJ
100

1 000 1 000

Convierte 8 m en decimetros.

. 8m= dm Utiliza el esquema.

Recuerdo: 1 m =10 dm

Convierto metros en decimetros multiplicando por 10.

8-10=80 Escribo: Bm :BOAM

Convierte 5 m en milimetros

bm= mm

Recuerdo: 1 m =1 000 mm
Convierto metros en milimetros multiplicando por 1 000.

5-1000=5000  Escribo: |5m=5000mm

Convierte 3 000 m en kilometros
3000 m =
- Recuerdo: 1 km =1 000 m

km

Convierto metros en kilometros dividiendo por 1 000.

3000:1000=3  Escribo: |30 00m =3 &m

Completa:
3dm= cm 4 cm = mm
7 m= mm 8 km = m

32

m



Cantidades con dos unidades de medida

1. a) Indica la longitud del segmento AB en milimetros.
b) Indica la longitud del segmento AB en centimetros.
1 |

T 1
A B

La longitud del segmentoAB en-milimetros pudiéramos indi-
carla con dos unidades de medida diferentes:

67 mm =60 mm + 7 mm Pienso:
= 6cm +7mm Tem=10 mm
60 : 10=6

60 mm =6 cm

Escribo:  [B|Z =6l craZimie

2. Escribe con dos unidades de longitud diferentes:

a) 85 mm b) 342 cm c) 233 cm

Tenemos cantidades con dos unidades de longitud y podemos
expresarlas con una sola unidad.

3m25cm=300cm + 2bcm Pienso:
=325 cm 1T m=100cm
3-100 =300
3 m=300cm

325 cm

Hay diferentes posibilidades para ex-
presar las cantidades. Por ejemplo:

Escribo: 3’m om

con una unidad con dos unidades
325 cm 3 M 25 em

3. Convierte:

a) 8 m 60 cm en centimetros
‘b)) 9cm 7 mm en milimetros
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Las cantidades de dinero también podemos expresarlas en una uni-
dad o con dos unidades diferentes:

1. Completa:
a)136¢ =$___y___ ¢ b)803¢=$__ y_ ¢
c)$42y23¢ = ¢ ch) $8y 3¢ = ¢

Podemos escribir de otra forma las cantidades de dinero. Se
escriben abreviadamente.

$ | ¢

$2y75¢ 2 | 75 $2,75 Se lee: 2 pesos 75 centavos
g ; z 62 ﬁ 27 gg g Zgg HELADOS COPPELIA
39¢ 39 §$ 0139 Ensalada $1,50
5¢ 5 $0,05 Jimagua $1,00
Sondy $0,80

Helado $O,509

1. Convierte en la unidad que se indica. Puede utilizar el esquema de
la pagina 32.

Ejercicios

a) bm= cm b) 3km=___m ¢) 2m=___dm
bm=___mm 300cm=___m 40cm=___dm
6000m=____km 8000mm=___m 60 m= cm

2. Expresa 500 cm, 900 cm, 300 cm con otra unidad de longitud.

3. — —F
E

+
D F

a) Mide la longitud de los segmentos DE, DF, EF en centime-
tros.
b) Expresa cada longitud en milimetros.
4. Traza segmentos con las longitudes siguientes:
a) AB=5cm 3 mm b) CB =3 cm 6 mm
c) DF =87 mm ch) GM = 25 mm
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5. Escribe con dos unidades diferentes:

6.

10.

11.

12.

a) 536 cm 720 cm 205 cm 261 cm
b) 385 ¢ 110 ¢ 101 ¢ 500 ¢

Convierte en la unidad menor:

a)$3y25¢ b)$8y 7¢ ¢c)5m15cm ch)7mb5cm

$4y58¢ $2y22¢ 9m70cm 6 m6cm
.a) 300 cm + 100 cm b) 6 m+ 56 cm
500cm + 4 cm 6m+ 7cm
. Estima:

a) el largo y el ancho de tu aula
b) la altura de un armario de tu aula
c) el largo del pizarron
ch) la altura de una mesa
d) comprueba todos los resultados de la estimacion mediante
mediciones

. Lee:

$2,30; $1,40; $050;, $0,10; $0,05
$2y35¢; $7y50¢; $5y4¢; $9y63¢

a) Escribe usando coma. Lee.

b) {Qué monedas puedes escoger para cada cantidad de
dinero? Menciona un ejemplo en cada caso.

Convierte:

‘h

|

Convierte en metros:

a)4 km 423 m b)3km 57 m c)7km 10 m
4 km 620 m 2km809m 6km 1m
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13. Convierte a la unidad menor:

a) $ 3y 40¢ b) 4 m 3cm ¢)7m 3cm
$2y28¢ 4 km 620 m 3km 4 m
$4y 5¢ 5km 37 m 6 cm 10 mm

ch)4km+320m d)2km+45m )3 m +5bcm
9km+412m 8m +32cm 7km+8m

1. 3+7 2. 7+6 3.8-7 4. 21 :7 5. 8-9
6+9 57 + 6 6-9 54 :9 9-7
15 -7 11 -6 7-6 56 : 8 365:7
16 - 9 91 - 6 8-8 63:7 64 : 8

6. Calcula:

@

7. Escribe los niumeros formados por:

a) seis millares, cuatro centenas, dos decenas y nueve
unidades

b) ocho millares y cinco centenas

c) siete millares y cuatro unidades

. 8. Ordena estos productos. Comienza por el menor:
a)8-7,5-9,0:4,9-7,6-7 b)9-1,1-0,10-10,9-9

9.a)24+3 b)46+8 c) 86 -3 ch) 72 - 8
’ 65 + 2 53 +7 98 - b - 61-6
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El orden de los numeros naturales hasta 10 000
El orden de los nimeros de tres y cuatro lugares

Sabemos que: Los numeros del O al 100 pueden ordenarse.
Cada numero natural, excepto el cero, tiene un antecesory solo uno.
Cada numero natural, tiene un sucesor y solo uno.

Estan ordenados O, 1,2,3,...,10,11,12,13, .., 50,51,52,53, ...,
98, 99, ...

Aprendemos también que los numeros de tres y cuatro lugares pue-
den ordenarse.

1. Cuenta:
a)del 99 al 110 b) devl 999 al 1 010

Podemos utilizar el rayo numérico para buscar el antecesor y suce-
sor de un numero.

L i
T

+ + 4 s - ot ; + + fr—n
99 101 102 103 104 105 106 109
Ejemplo: Dado el numero 104

a-1 ] a |a+1 El sucesor de 104 es 105
103 l 104 ’105 porque 104 + 1 = 105

El antecesor de 104 es 103
porque 104 - 1 =103

Hallamos los numeros que estan entre dos numeros dados:

Ejemplo: 101 < x < 106
x=102, 103, 104, 105

Estos son los numeros que estan entre 101 y 106.

Podemos indicar entre qué multiplos consecutivos de 100 estan los
numeros dados.

Dado el numero 243 200 < 243 < 300

200 es el multiplo de 100 anterior a 243 y 300 es el multiplo de
100 posterior a 243.
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Ahora vamos a trabajar con numeros de cuatro lugares como
1 000, 1 001, 1 002,...

| | 1 | | L | | —
i T T T =

| T T Tl
4999 5000 5001 5002 5007
1. a) Menciona el antecesor y el sucesor de los numeros indica-
dos en el rayo numeérico. Fundamenta.

b) ¢Qué numeros estan entre 6 999 y 7 002?
c) (Entre qué multiplos consecutivos de 1 000 esta el numero

39997
Ejercicios
1. Cuenta: 2. Indica el antecesor de:
a) del 1 793 al 1 808 a) 100.' 200, 740, 301
b) del 1999 al 2010 b) 6 666, 1 000, 2 340, 4 200
3. Indica ei sucesor de: 4. ¢(Qué numeros estan entre
a) 169, 300, 499, 509 a) 316y 321 b)4009y 1012
b) 3009, 6 000, 1999, c) 590y 586 ch) 6 030y 6 025?

5. Indica todos los numeros x para los cuales se cumple:

a) 597 < x < 601 b) 3485 < x < 3491
367 < x < 371 6999 < x < 7004
6. Determina entre qué multi- 7. Determina entre qué multi-
plos de 100 estan: plos de 1 000 estan:

® Fn @

'T | ﬂ’f |
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Comparacion y ordenamiento de nimeros
de tres y cuatro lugares

Sabemos aue: |ps ngmeros hasta 100 pueden compararse. Un
numero de un lugar es siempre menor que uno de dos lugares.
1. Compara los nimeros. Explica como pensaste al comparar.

42 y53; 73y 37, 42y 48; 99y 96; 34y 9
Aprendemos a comparar numeros grandes.

Comparamos numeros con diferente cantidad de lugares.

Ejemplo: 24 < 342

Un numero de dos lugares siempre
es menor que uno de tres lugares.

Comparamos numeros con igual cantidad de lugares.

602 con 405 Pienso:
602 D 405 Primer lugar de la izquierda: ci-
fras desiguales.
6 >4 Las comparo.

Entonces 602 es mayor que 405. FSC1bo: 60|2> 40@

Comparamos ahora:
324 con 342

Pienso:
324 D 342 Primer lugar de la izquierda: ci-
fras iguales.
324 D 342 El siguiente lugar por la iz-
quierda: cifras desiguales.
2 < 4 Las comparo.

Entonces 324 es menor que 342. Escribo: 32[4 <342’

Si dos numeros tienen la misma cantidad de lugares, las
primeras cifras desiguales que se presenten permiten reco-
nocer cual es el menor y cual es el mayor.
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Comparamos numeros de cuatro lugares.
Compara y explica como pensaste al comparar:

a) 8764 y 654 b) 8 985 y 8 981
Aprendemos a ordenar numeros grandes.

Para ordenar numeros tenemos que compararlos entre si.
Ordenamos los numeros 452, 84, 876, 524, 586.

a) Comenzamos por el numero menor:
84,452,524, 586, 876

b) Comenzamos por el numero mayor:
876, 586, 524, 452, 84

Ejercicios

1. Compara. Explica como pensaste al comparar:

a) 375 con 537 541 con 451 8 993 con 933
b) 6 537 con 6 532 1132 con 1123 3406 con 3460

-

dos salta mas?
3. Busca un nimero de tres’luga- Q

res que termine en 1 y sea
mayor que 901.

4. Mide el largo de los lapices.
Ordena los resultados de la
medicion.

2. Carmensalta2 m 75 cm. Isa-
bel salta 270 cm. {Cual de las L

5. Ordena. Comienza por el niumero menor:
a) 300, 500, 200, 800, 900 b) 857, 357, 78, 87, 785

c) 4 000, 1 000, 6 000, ch) 5070, 5701, 5007,
8 000, 7 000 5107, 7507
6. Ordena. Comienza por el nimero mayor:
a) 939, 968, 901, 911 b) 9 348, 9 804, 8 400, 800
c) 780, 876, 768, 867 ch) 3028, 3002, 3282,2003
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7. Raul y Carlos empinan papalotes.
Carlos afirma: “mi cordel es mas largo que el cordel de Raul”. El
cordel de Raul mide 50 m y el de Carlos 3 000 cm.
¢Tiene razon Carlos? ¢Por qué?

8. Ordena las siguientes cantidades. Explica como pensaste.

a) bkm,3000m, 2km,4000m
b) 20 dm, 2 m, 200 cm, 2 000 mm

9. Observa los numeros siguientes:

332,502, 384, 82,772, 438, 912, 843

a) Ordena los numeros de tres lugares. Comienza por el numero
menor.

b) Escribe aparte todos ios numeros de tres lugares que termi-
nen en 2. Ordénalos. Comienza por el numero menor.

c) ¢Con qué numero no trabajaste? ¢Por que?

10.Enunaulahay 32 pioneros.La 11. Enrique y Yoel coleccionan

octava parte de ellos resulta- sellos de correo. Al agrupar-
ronganadores en el Concurso los Enrique formo 4 decenas
de Matematica. ¢Cuantos y Yoel 7 decenas. {(Cuantos
pioneros resultaron ganado- sellos tiene Enrique y cuan-
res? tos Yoel?

12. Anay tiene 39 sellos. Su hermano le regalo 8 sellos sovieticosy
5 postales. {Cuantos sellos tiene Anay ahora?
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Redondeo

1. Determina en cada caso el multiplo de 100 anterior y posterior
para 210, 605, 719, 340, 891.

2. (Entre qué multiplos consecutivos de 1 000 se encuentran los
numeros 3 817, 4 607, 7 040, 8 200?

En una escuela estudian 496 alumnos. En el transcurso del ano

escolar ingresan algunos alumnos y otros se trasladan. Con fre-

cuencia se indica solamente el numero aproximado de alumnos que

estan matriculados en la escuela y expresamos: hay alrededor de

500 alumnos.

| 496

| Il 1 [ 1 | L | ) T L . 1 N
T ' ! ! ! T T | ! 7/
0 100 200 300 400 500 600

En este caso se redondea: 496 = 500
En otra escuela hay 327 alumnos. Para expresar aproximadamente
el numero de alumnos, se puede redondear 327 = 300.

Se redondea al multiplo de 100 mas proximo al numero

dado: 1496=500 [327=300

Se lee:
496 es aproximadamen- 327 es aproximadamen-
te 500. te 300.

Para redondear numeros de tres lugares a multiplos de 100:

1. Buscamos entre qué multiplos consecutivos de 100 esta el nimero dado.
‘2. Determinamos cual de esos multiplos esta mas proximo al niumero dado.

3. Redondeamos.
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Ejemplo:

Redondea a multiplos de 100 los niumeros: 485 y 425.
Determinamos, entre qué multiplos consecutivos de 100 estan los
numeros. Determinamos el multiplo mas préximo y redondeamos.

425 485

| 1 | | 1} ' I i

1 i ! 1 | |
100 200 300 400 500

400 < 425 <500 400 < 485 < 500

4252400 485=500

1. Redondea a multiplos de 100 los numeros: 342,876, 535, 760.
De igual forma podemos redondear a multiplos de 1 000.

Ejemplo:

7 000< 7351 <8000 7 000 < 7 842 < 8 000

7357170000 7181412~8/000

2. Redondea a multiplos de 1 000:
8 764,5 204, 1290, 2752

Ejercicios
1. Lee estos numeros:

627, 420, 4 321, 570, 350, 3 784, 591, 5500, 970

a) Escribe el multiplo de 100 mas proximo a cada uno de los

numeros de tres lugares.
b) Escribe el multiplo de 1 000 mas proximo a cada uno de

los numeros de cuatro lugares.

2. Redondea a miltiplos de 100:

a) 432, 876, 535, 604 b) 760, 850, 301, 5650
703, 251, 950, 941 980, 409, 590, 491
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3. Redondea a multiplos de 1 000:

a) 8763, 5 204,1 290, b) 7 001, 4 500, 2 409,
7 648 3799
c) 9425, 6 700, 8 504, ch) 3501, 8 154, 5 500,
3609 5499
4. Comprueba si se ha redondeado correctamente:
a) 845 =~ 800 b) 3120 = 3000
298 = 300 4 953 = 4 000
449 = 400 5600 = 6 000
782 = 700 7810 = 8000
1. Calcula:
ab5-7,7-3,8-7,9-8 9-4 8:6,6-9,8-9,4-0
b)1-1, 2-2,3-3, 4-4, 5-5,6-6,7-7,8-8 9-9
2.32-2,48+0,0-58,0+26,45-0,1-0,0-1, 0:

3. Calcula:

4. Convierte a la unidad inmediata inferior:

a)1cm,5cm,6dm, 1T m b) 1 h, 4 semanas, 1 afio

5. Menciona el antecesor de:
200, 309, 1400, 2 603, 3000, 8 090

6. Menciona el sucesor de: 7. Cuenta del 2 795
4 590, 289, 399, 1495, 2899 al 2 803
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Adicion y sustraccion hasta 10 000
Adicidén y sustraccion (calculo oral)

Adicion y sustraccion: 34 + 20,...; 54 - 20.,...
Ya podemos calcular |

1. 30 + 20 20 + 50 2. 70 - 20 80 - 50
50 + 40 40 + 60 40 - 30 60 - 40

Aprendemos ahora ejercicios como: -

Calculamos mentalmente:

30 + 20 = 50 Adicionamos los

‘ multiplos de 10.
‘ 50 + 4 =54 Adicionamos
OO, después el numero de un lugar.

Escribimos 34 +Ql0: M

También podemos calcular asi:

Reconocemos el ejerciciocon 30+20=50
multiplos de 10 y lo calcula-

mos mentalmente.

Transferimos el resultado al |3 4 + ZJ_O =54
ejercicio dado.

Aprendemos ejercicios como: -
Calculamos con los multiplos \

de 10. 50 - 20 =30

Adicionamos el numero de un -

lugar. 30+ 4=34 .I/. ®

Escribimos 54]-1210=34
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También podemos calcular asi:

Reconocemos el ejercicio con 50-20=30
multiplos de 10y lo calculamos
mentalmente.

Transferimos el resultado al ejercicio dado. ’_54 - 20=3m

Ejercicios

1.a)40 + 30 b) 60+ 20 2.a) 70 - 40 b) 90 - 30

42 + 30 64 + 20 75 - 40 93 - 30
c)50+40 ch) 30+ 30 c) 80 - 60 ch) 50 - 10
53 + 40 33 + 30 84 - 60 56 - 10

3. Para calcular la suma:
Piensa primero en el ejercicio con multiplos de 10 en el que te
debes apoyar.

Calculalo.

Calcula ahora el ejercicio.
42 + 20 25+ 70
68 + 30 14 + 50
46 + 40 23 + 40

4. Para calcular la diferencia:
Piensa primero en el ejercicio con multiplos de 10 en el que te
debes apoyar.

Calculalo.
Calcula ahora el ejercicio:

68 - 30 94 - 50 76 - 30 45 - 20
82 - 20 51 - 40 87 - 60 79 - 50

=y
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10.

11.

12.

13.

. Un sumando es 79 y el 7. El minuendo es 75, el sus-

otro 20. Calcula la suma. traendo es 20. Calcula la dife-
rencia.
. Calcula:

a) al|b |a+b b) u|l e |u-e
64 | 30 93|60
87110 78|40
34 |40 25130
52120 66|10

. Lee. ¢Cuantos centavos son?

a)$ 1,25 b) $ 0,85
$ 3,04 $ 0,09
$ 7,20 $ 6,08

Convierte en metros y centimetros:

a) 264 cm b) 746 cm
358 cm 305 cm
110 cm 870 cm

Calcula e indica después el resultado en centimetros y en mili-
metros:

a)84 mm + 10 mm b) 25 mm + 40 mm
63 mm + 20 mm 18 mm + 60 mm

El papa de Cristina tiene dos
listones de madera: uno de
95 cmyotrode 87 cm. Cada
liston debe ser de 70 cm de
largo. ¢ Cuantos centimetros
tiene que cortarle a cada lis-
ton?

a) 30 + u=6b5 b) y - 30 =47 c)42 —-y=42
80 +uvu=99 x=20=54 95 +a=95
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

48

a) Adiciona 40 a cada uno de estos numeros:
23,41,27,16
b) Sustrae 20 de cada suma obtenida.

¢{A qué niumero hay que adicionarle 30 para obtener 35 (33, 56,
47)?

¢De qué numero hay que sustraer 40 para obtener 23 (19, 56,
48)?

Describe lasiguiente igualdad de formatal que elabores un ejer-
cicio con texto:

40 + x = 6b

Indica el sumando que falta:

Plantea una pregunta para los datos siguientes. Solucionaluego
el problema:

a) A una microbrigada fueron a trabajar el sabado 40 mujeres
y el domingo 55.

b) Un microbrigadista coloca primero 400 ladrillos y luego
200 ladrillos.

c) De los 40 miembros que tiene una microbrigada, la décima
parte son mujeres.

ch) Participaron en la microbrigada, el jueves, 25 mujeres y 30
hombres.




Problemas

1. Compara los dos problemas. {Cual se resuelve mas facil?

a) {Cuantos pioneros partici- b) En el trabajo voluntario del
pan en el trabajo voluntario CDR, 31 pioneros recogen
del CDR, si 31 recogen po- pomosy 20 recogen sellos.
mos y 20 recogen sellos? ¢Cuantos pioneros partici-

pan?

2.Redacta de nuevo los problemas siguientes de formatal que en la
pregunta no hayan datos numéricos. Resuélvelos.

a) (Cuantos pioneros llegaron b) ¢Cuantos metros de tela
al campamento si en el pri- quedan en un taller, si habia
mer 6mnibus llegaron 25y 53 m y se han empleado
en el segundo 30 pione- 30m en la confeccion de
ros? pafuelos?

c) La matricula de un aula es de 36 alumnos. ¢ Cuantos alumnos
estan presentes si 3 de ellos estan enfermos?

ch) ¢Cuantos pioneros participaron en los concursos si se pre-
sentaron 48 en Matematica y 40 en Lectura?

1. Calcula y juega:

Cada ejercicio que calcules correctamente, es un ladrillo que
puedes colocar. {Quién termina primero?
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Adicion y sustraccion: 34 + 21,...; b5 - 21,...

Aprendemos ejercicios como: 34 + 21

Pensamos:
34+ 21=34+20+ 1
@\

Calculamos mentalmente:
(10) 34 + 20 =54 Adicionamos al
/@ primer sumando el
0) @ ® multiplo de 10.

54 + 1 =55 Adicionamos des-

Escribimos |34 +27 :SH | pués el numero de

un lugar.

1. Indica el primer paso de calculo. Calcula.
Indica el segundo paso de calculo. Calcula.

a)43 + 14 b) 14 + 15 c) 61 + 23 ch) 13 + 85
56 + 12 21 +12 13 + 256 67 +12
23+ 16 54 + 13 36 + 61 23 + 65

También aprendemos: -

Pensamos asi:

556 -21=56- 20-1 ‘ ‘

Calculamos mentalmente:

Sustraemos primero Sustraemos después el

el multiplo de 10. numero de un lugar.
556 - 20 =35 35-1=34

Escribimos @_5 -2 7 :34

~ 2. Calcula. Explica como calculaste:

a) 32 - 21 b) 63 - 32 c) 84 - 43 ch) 48 — 27
75 - 23 95 - 31 57 - 45 93 - 41
48 - 24 87 - 34 96 - 41 86 - 63

50



Solucionamos igualdades de sustraccion

Calculamos el minuendo

La solucion tiene que ser mayor

que los numeros dados.

x—-24 =32

32 + 24 = 56 A la diferencia
le adicionamos
el sustraendo.

x = 56 Obtenemos el

minuendo.

Comprobamos:
56 — 24 = 32

Calculamos el sustraendo

La solucion tiene que ser menor

que el minuendo.

67 - x =25

67 — 25 =42 Al minuendo le
sustraemos la

diferencia.
x = 42 Obtenemos el
sustraendo.
Comprobamos:
67 - 42 =25

1. Soluciona las igualdades siguientes. Observa si debes calcular el

minuendo o el sustraendo:

a)c-62=34 b) 57 - a= 23 c) 856 -n=42

p—56=21 69 - b=42 b-36=62

h-25=73 78 — x=34 97 - k=55
Ejercicios

1.a) 24 + 52 b) 63 + 34 c) 36 — 23 ch) 86 - 63

42 + 57 44 + 23 87 - 45 21 - 45

65 + 12 34+ 4 65 - 12 78 — 56

2. Unsumando es 43, el otro
sumando es 13. Calcula
la suma.

4. Calcula:

3. El minuendo es 45, el sus-

traendo es 22. Calcula la di-
ferencia
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5.a) 23 +a=57 b) 76 — /=42 c) 85 -n=42
42 + b =69 p—-36=23 36 + e=67
p+8=55 97 - k=55 54 - m= 21
a+ 35 =286 a-25=32 b-16 =41

6. a | b |la+b 7. u|c |lu-c
43 | 42 67 | 24
51 |26 95 |62
62 99 23 | 53

53 | 77 59 43

8. Calcula la sumay la diferen-
cia de los numeros 74 y 12.

9. Si x tiene un mismo valor,
{qué numero es mayor, la
suma de x + 43 o la suma
43 + x?

10. Elabora un problema en el que haya que solucionar la igualdad
siguiente. Resuéivelo: 200 + 300 = x

Comienza asi:

En un seminternado...

1. Calcula. Por caaa igualdad que obtenaas forma otras tres igual-

dades:

aj17 - 8 b)13 -4

d)35:7 e) 63 : 9
2. Calcula:

c)15 -8
f) 56 : 8

ch)14 -6
g) 72 : 8

3. a) Lee los numeros siguientes:

365, 204, 496, 850, 294

b) Descompdn cada nimero como suma.
c) Indica entre qué multiplos consecutivos de 100 estd cada

numero.
4 . Determina el sucesor de:

99, 379, 1 099, 2 899, 301
52

5. Determina el antecesor de:

8, 80, 780, 1 100, 2 200



Problemas

Hay problemas donde aparecen cantidades o numeros innecesa-
rios para responder a las preguntas planteadas.

Para pintar 72 aulas de varias escuelas y 15 salones de circulos
infantiles, se organizo un trabajo voluntario donde participaron
145 personas. ¢{Cuantos locales se pintaron?

Laura lee atentamente el pro- {Cuantos locales se pintaron?
blema y analiza qué se pregunta
sobre los locales.

Ella busca los datos que son ne- 72 aulas

cesarios para responder la pre- 15 salones

gunta.

Como las aulas y los salonesson 72 + 15 = 87

locales, ella debe adicionar.

Después controla y responde. Se pintaron 87 locales.

Los numeros 72 y 15 son necesarios para el calculo. El dato
145 personas no se necesita. Esinnecesario pararesponder la pre-
gunta.

Ejercicios

1. En una libreria hay libros de 2. En el primer semestre, de
cuentosde50¢,75 ¢y85 ¢. 6 000 vecinos de una comu-
Débora tiene 95 ¢, si compra nidad, 3 000 participaron en
un libro que le cuesta 50 ¢ . el trabajo voluntario. En el
¢Cuanto dinero le queda a segundo semestre participa-
Débora? ron 400 vecinos mas que en

el primero.

¢Cuantos vecinos participa-
ron en el segundo semestre?

3. ¢Puedes solucionar los problemas siguientes? Explica por qué.
a) Rafael compra una postal de SOﬁ y una goma de borrar.
¢Cuanto debe pagar?
b) En una escuela hay dos terceros grados, el grupo A, y el
grupo B. En el grupo A hay 28 alumnos. {Cuantos alumnos
hay en total en tercer grado?
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Adicion y sustraccion: 80 + 70...., 800 + 700.,...;
150 - 70...., 1500 - 700....

Los alumnos trabajan en el huerto. Los varones llenaron 80 cajas de
tomate y las hembras 70 cajas. Claudia y Sergio quieren calcular el
total de cajas que llenaron.

Calculan: - 80 + 70

Claudia calcula asi: Sergio calcula asi:
80 + 70 80 + 70
8 +7=15 Reconoce el ejer- 80+ 20 = 100 Adiciona un
cicio basico y lo numero al pri-
calcula. mer sumando
para obtener
100.

80 + 70 =150 Transfiere el 100 + 50 = 150 Después adi-
resultado al ciona el otro
ejercicio numero que
dado. completa el

segundo
sumando.

50
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~

Escribimos: |80 +Z/0

1. Calcula. Explica como calculaste:

a) 90 + 40 b) 30 + 80 c) 80 + 40
70 + 50 60 + 60 30 + 90
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En ejercicios de sustraccion también tenemos dos posibilidades
para calcular: :

150 - 70
150 - 70 150 — 70
15-7=8 Reconocemos el 150 _50=100 Sustraemosun
ejercicio basico numero para
y lo calculamos. obtener 100.
150-70 =80 Transferimos el 100 —20=280 Después sustrae-
resultado al mos el otro nu-
ejercicio mero que com-
dado. pleta el sus-

traendo.

80

Escribimos | J|5/0/ -/ 20

Calcula. Explica como calculaste:

a) 140 - 60 b) 160 - 70 c) 180 - 90
150 - 80 130 - 50 120 - 40
110 -70 170 - 80 130 - 90

Ahora también podemos calcular ejercicios como 800 + 700 Yy
1500 - 700, en forma similar a la que utilizamos al calcular los
ejercicios anteriores.

800 + 700
Reconocemos el ejercicio También podemos calcular asi:
basico:
800 + 700 800 + 700
8+7=15 800 + 200 =1 000
800+700=1500 1000 + 500 = 1500

Escribimos:  |8/00 +7200=1500

2. Calcula. Explica como calculaste:

a) 600 + 400 b) 200 + 900 c) 700 + 300
700 + 500 800 + 400 500 + 500
900 + 700 300 + 800 400 + 900
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1500 - 700

15600 - 700 1500 - 700
15-7=28 1500 - 500 =1 000
1 500 -700 = 800 1000- 200 =800

Escribimos: 7 500 - 700: &Q\Q!

1. Calcula. Explica como calculaste:

a) 1 300 - 700 b) 1 700 - 900 c) 1600 - 700

1500 - 800 1400 - 500 1100 - 300

1 000 - 400 1200 - 600 1 800 - 900
Ejercicios

1. Decide como calcular:

a) 80 + 80 b) 120 - 60 c) 110 - 30
60 + 50 130 - 80 120 - 40
50 + 80 140 - 70 130 - 50
2. Calcula:
a) 700 + 600 b) 1 200 - 500 c) 1100 - 800
8C0 + 500 1200 - 400 1500 - 700
300 + 700 1 800 - 900 1 000 - 800

3. Unreparto con 90 viviendas se amplia hasta tener 150 viviendas.
¢Cuantas nuevas viviendas se construyeron?

i (1118
| w— ) —




4. Plantea una pregunta relacionada con los datos siguientes. Res-
pondela.

a) De 30 soldados la tercera b) De 150 soldados 60 partici-

parte participa en practi- pan en la clase de tiro y los
cas de artilleria. restantes realizan practica de
infanteria.

57 Anay Alejandro quieren preparar un mural para el aulay preten-
den forrarlo con papel. Ana quiere cortar 200 cm de un rollo que
tiene 4 m de largo. Alejandro bromea: “Eso no puede hacerse,
pues el ejercicio 4 — 200 no lo puedes calcular” ¢Qué crees tu?

6. Piensa primero si tienes que convertir.

Calcula:

a) 400cm +28cm b)52cm - 8cm c¢) 43 km+ 20 km
1600cm - 8 m 15 m - 800 cm 8 km - 300 km
8cm+ 35 cm 4 m-420cm 17m - 17 m

7. ¢{Con cudles sacos puedes llenar cada carretilla?

FFEFEEEHE
P

8. En la prueba de salto largo se obtuvieron los resultados siguien-
tes: 2m 70cm, 2m 75cm, 2m 80cm, 2m, 267cm.
¢Cual fue el mejor resultado? ¢Por qué?

57



Problemas

a) Carmen compra un vestidode b) Alian ahorré $140. Se com-
$ 40. Si lequedan $ 90, pra un relojy lequedan $ 80.
¢cuanto dinero tenia Carmen ¢Cuanto costo el reloj?
antes de la compra?

Razonamos:
Si deseo saber lo que tenia Si deseo saber lo que le cos-
antes de la compra, debo reu- to el reloj, debo quitar a lo
nir lo que costo el vestido con ahorrado lo que le quedo des-
lo que queda después de la pués de la compra.
compra.
Vestido $ 40 Tenia $140
Le quedan $ 90 Le quedan $ 80
Calculamos:
40 + 90 =130 140 - 80 =60

Observa que en ambos problemas aparece la palabra quedan, que
da idea de sustraccion; a pesar de esto en un problema sustraemos
y en el otro adicionamos.

Al resolver un problema, la operacion no se reconoce sola-
mente por determinadas palabras, sino al razonar el conte-
nido total de este.

Veamos otro ejemplo:

En el circulo de interés de fotografia ya se han terminado 6 fotos.
Esta es la cuarta parte de todas las fotos que deben hacerse.
¢Cuantas fotos deben hacerse?

En este caso aunque se habla de cuarta parte no tenemos que divi-
dir sino multiplicar.
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Ejercicios

1. Juana compra un libro de 2. Arturo tiene una caja con
60¢ .Este es 25¢ mas barato 130 bolas. El tiene 80 bolas
que el libro de Elsa. mas que Luis.
¢Cuanto cuesta el libro de ¢Cuantas bolas tiene Luis?
Elsa?

3. En una competencia de Matematica deben calcularse 10 ejerci-
cios. Si faltan por calcular la quinta parte de ellos, ¢ cuantos ejer-
cicios faltan por calcular?

4. Gisela ha calculado 4 ejercicios. Esta es la tercera parte de todos
los ejercicios que debe calcular. ¢ Cuantos ejercicios debe resol-
ver en total?

5. Carlos compra una bicicleta en $ 88. Esto es $ 5 menos de lo que
tenia ahorrado. ¢Cuanto tenia ahorrado Carlos?

1. Escribe los numeros:

a) cuatro mil quinientos siete; b) cuatrocientos noventa; seis-
dos mil ochocientos; siete cientos ocho; novecientos
mil diez tres

2. Lee estos numeros. Compara:

a) 639 con 6390 b) 7890 con 7 009
865 con 87 6 435 con 6 000
3 640 con 3 640 386 con 1 000
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Unidades de masa

Sabemos que: La masa de un cuerpo o lo que usualmente llama-
mos el peso de un cuerpo se determina con una balanza.

1.Nombra objetos en los cuales la masa se pueda indicar en kilogra-

mos.

Aprendemos nuevas unida-
des de masa. ¢Has comprado
especias en el mercado? La
masa de esos paquetes de
especias se indican con la
unidad gramo.

Un gramo es una unidad
de masa.
El simbolo de gramo es g

2. Averigua en qué unidad de
masa se da la carga de azucar
de un vagon.

Una tonelada es una unidad de
masa.
El simbolo de tonelada es't

Memoriza:
1kg=1000g

Memoriza:
1t=1000 kg

La masa de estos objetos se indica en toneladas.

- 3. Nombra objetos cuya masa se indica en:

a) gramos b) kilogramos
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Conversiones con unidades de masa

1t Tg

1 kg

1000 J

1000
2t= kg 8 000 kg = t
2 -1000=2000 8000:1000=28
2t =2 000 kg 8000 kg=28t
Ejercicios

1. Averigua qué objetos tienen una masa que sea aproximadamente
de 10 g (100 g, 500 g, 250 g).

2. Estima la masa de una libreta, de un panecillo, de un pedazo de
tiza.

3. {Cuantos gramos son 8 kg 4.¢Cuantos kilogramos son
(7 kg, 10 kg, 3 kg)? 3000 g (5000 g, 9000 g,
7 000 g)?

5. ¢{Cuantos kilogramos son 3t 6. ¢Cuantas toneladas son
(6t 8t 91)? 5 000 kg (2 000 kg,
10 000 kg, 4 000 kg)?

7. ¢Cuéntos kilogramos de arroz - 8. Expresa en kilogramos:
hay en el paquete?

a)4t, 6t 9t 10t
b) 5t 360 kg, 4 t 50 kg,
2 t 100 kg

c) 2t 810kg, 3t 70 kg
ch) 2t 280kg, 1t 100 kg
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Procedimiento escrito de la adicion

Adicion-escrita
Ya podemos resolver los ejercicios siguientes:

1.a)4+3,6+2, 1+6,2+7
b)3+2, 8+1,3+0, 56+2

2. Escribe en una tabla de posi-
ciones:

a) 343, 615, 10, 809, 42
b)723,1320,2052, 3005

3.Calcula:

45+ 30, 45+ 21, 300+600, 345+612
Ejercicios como 345 + 612 se pueden calcular oralmente, pero
esto te pudiera resultar dificil.

Podemos utilizar un nuevo C D| U
procedimiento, para ello co-
locamos los sumandos asi: 3 4 | b
Observa que en cada lugar +6 | 1] 2
solo calculamos ejercicios
basicos. 9 5 7

Aprendemos los pasos para calcular aplicando el procedimiento
escrito

1. Escribe los sumandos uno debajo del otro como en una tabla de posiciones.

2,Determina la sumade los numeros en cada lugary escribela. Comienza porlas

unidades.
Pi : ibe-
345 T 2"1";3=7 Esc;lbe.
+612 | 1145 5
q57 6+3=9 9
3. Controla.
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Recuerda: Los sumandos pueden intercambiarse. La suma es igual.
Utiliza esto para el control, calculando de arriba hacia
abajo.

1. Calcula y controla. Si el resultado es correcto puedes subrayarlo
dos veces.

a) 336 b) 840 c) 230
+143 +125 +360

2. Escribe correctamente en columna, calcula y controla.

6423 + 1265
1240 + 5 320
1024 + 3 265
3200 + 4 500

Tania quiere calcular4 537 + 452, pero ella observa que los suman-
dos tienen diferente numero de lugares. Ella intenta calcularlo y
controlarlo de igual forma que los ejercicios anteriores:

Procede asi: Piensa: Escribe:
4537 2+7=9 9
b+3=8 8
+ 452 4+5=9 9
14989 0+4=4 4
3. Calcula de igual forma 246 + 6 321.
4. Calcula:
a) 7421 + 456 b) 362 + 30 c) 4700+ 232
381 + 8403 464 + 25 398 + 4 001




Las cantidades tambien pueden
adicionarse utilizando el proce-
dimiento escrito, pero... iCui-
dado! tienen que estar en la
misma unidad de medida.

3456 kg + 1 233 kg

3456 4q

O

765

3
+$3,12
$

3455 m + 234 m

“3455m
123
3689m

Memoriza:

Se adicionan los numeros
y después se escribe la uni-

dad de medida.

1. Controia los resultados de los ejemplos anteriores.

2.a)$2925 +$ 4053
c) 167 t + 222 t

Ejercicios
a) bb66 b) 342 ¢) 819 ch) 3524 d)
+ 321 +527 + 180 + 1443

b) 6616 m+ 2673 m
ch) $ 83,20 + $ 12,71

6 136
+ 3 503

Adiciona 245 a cada uno de los numeros 433, 531, 402, 514,

703, 304.
3.a) 3507 b) 8006 c) 745 ch) 345 d)
+ 2 001 + 1503 + 143 + 30
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4.a) 5437 b) 7275 c) 824 ch) 345 d) 543
+ 362 + 514 + 173 + 5432 + 2 345

5. Escribe correctamente en columna y calcula:

a)240+ 28 b)6125+ 2473 c)2210+ 573
370 + 320 3700 + 4 000 3700 + 4 200
460 + 210 530 + 450 230 + 460

6. a) 3281kg b) 4835g c) 8402t ch) $ 782
+1517kg +3041¢g + 536t +$ 2205

7. Para cada problema formula una pregunta donde tengas que
adicionar. Resuélvelos.

a) Durante el Festival de Cul-
tura de los Pioneros, van al
teatro 315 ninos de una
escuela y 280 nifios de otra
escuela.

b) Enuna tienda se recaudan $ 4 310 el lunes. El martes se recau-
dan $ 1 038 mas que el lunes.

8. Calcula la suma de los numeros 863 y 2 136.

9* Un sumando es el sucesor de 319, el otro es el antecesor de
9 680. Calcula la suma.

1. Calcula:

a) 42kg+ 30kghb) 87kg- 50kg c) 76 kg + 21 kg
600 g+300 g 900 g-500 g 98 kg - 65 kg
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Adicion escrita con sobrepaso

Ya podemos calcular:

1.

10 - 1,

10 - 10,

10-100, 10-1000

2.a)9+7, 8+6, 8+4, 7+5
b)9+6, 7+4, 8+3, 6+5

3. Escribe en una tabla de posiciones los numeros formados por:

ch) 14 unidades

a) b millares

b) 4 centenas
d) 13 unidades

c) 2 decenas
e) 15 centenas

En el ejercicio 542 + 726 se presenta un sobrepaso. Podemos pro-

ceder asi:
M|C|D | U
5 | 4 s
+ | 7 2| 6
1 2|6 8

Calculamos mentalmente:

6+2= 8
2+4= 6
7+5=12

Sabemos que en 12 centenas hay
1 millar y 2 centenas, por tanto es-
cribimos el 2 en el lugar de las cen-
tenasy 1 en el lugar de los millares.

4. Escribe correctamente en columna y calcula:

a) 482 + 915 b) 825 + 300
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c) 81 + 32 ch) 700 + 560

En el calculo de la suma 543 + 329 se presenta sobrepaso en el
lugar de las unidades. Procedemos asi:Calculamos mental-

mente:

+

{mw

y/
2
7

N+

. Calcula:
a) 38 + 37 b) 168 + 329

9+3=12

‘___l

1+2+4=7
3+5=8

Como 12estaformado por 1 decena
y 2 unidades; escribimos 2 en el
lugar de las unidades y adiciona-
mos 1 en el lugar de las decenas.

c) 1437 + 2326 ch) 233 +48

Tapa el resultado con una hoja de papel. Controla.



En ejercicios como 6 547 + 1 839 se presenta sobrepaso en dos
lugares. Procedemos asi:

Calculamos mentalmente:

e

+ {

8386 RS 3u-
1+1+6= 8

1. Calcula:
a) 3927 + 5208 b) 468 + 927

Explica como calculaste y controla.
En el ejercicio 6 547 + 1 379 se presenta sobrepaso en dos lugares
consecutivos. Procedemos de la misma forma:

Calculamos mentalmente:

6547 9+7=16
*;—g?g f+7+4=112
1+3+45= 9

1+6= 7

2. Calcula:

a) 87+ 36 b) 3286 + 1 345
548 + 367 396 + 58

Explica como calculaste y controla.




Ejercicios

1. a) 56 b) 94 ) 372 ch) 648 d) 648
+ 83 + 81 + 716 + 531 + 431
2.a) 943 + 656 c) 672 + 410
b) 852 + 504 ch) 406 + 703
3. a) a b |a+b b) c d |c+d
945|302 9231102
802|517 708|961
73| 61 82| 45
246|852 725|363
4. a) 67 b) 36 ) 478 ch) 2604 d) 3765
+ 26 + 45 + 415 + 5108 +3 108
5. a) 609b) 1304¢c) 316ch) 4353 d) 6006
+314% + 409 +6 268 + 608 + 606
6.a) 48+ 24 b) 325+913 c¢) 906 + 381 ch)606 + 388
7.a)6219+508 b)1 508+ 369 c)4 307+ 703 ch)226 + 645
8.a) 63cm b) $2550 c¢) 535m ch) $ 6,43
+75cm +$ 92,20 + 258 m +$17,25
9.a) 84dm b) $46,60 c) 1875m ch) $ 1465
+ 98 dm +$ 18,30 +1425m + $ 3238

10.a) 824 kg + 365 kg b) 982 m + 217 m c¢) $ 634 + $ 543
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11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.

22.

Raul va con su papa al correo aenviar tres cartas y dos paquetes.
Un paquete tiene una masa de 4 270 g y el otro 3 780 g.
¢Cual es la masa de los dos paquetes juntos?

Luis realizé dos llamadas de larga distancia. Una llamada cuesta
$ 1,75 y laotra $ 3,45. (Cuanto tiene que pagar Luis en total?

Elabora un problema en el que haya que calcular el ejercicio
$2,70 + $ 4,35.

En una policlinica se atendieron el lunes 285 adultos y 130
ninos; el martes 274 adultosy 122 nifos. ¢Cuantas personas se
atendieron el lunes y cuantas el martes?

a) 3207 b) 785 c) 3869 <ch) 5723 d) 468
+ 2 491 +161 + 2070 + 3565 + 927

a) 452+ 385 b) 276+ 661 ¢)6219+ 2960
a) 573+ 4316 b) 7253 + 1927 ¢) 3938+ 564
a) 2306 + 2677 b) 3927 + 5208 «¢) 3917 + 5896
a) 96 + 57 b) 879+ 146 «c¢) 2364 + 3892
Calcula la suma de los numeros 865 y 592.

Un sumando es 4 827, el otro 2 735. Calcula la suma.

Comprueba si las siguientes igualdades estan correctas:
a) 670 + 720 =1 390 b) 880 + 550 = 730 + 560
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Ejercicios con texto y problemas con dos pasos
de calculo

Calcula la diferencia de los numeros 45 y 20; adicionale el nume-
ro 30.

Primero calculamos

la diferencia: 45 - 20=x 45-20=25
Después a esta diferencia - _
le adicionamos 30. x+30=y |_25 +30=

1. Calcula la suma de los nume- 2. Adiciona a la diferencia de los

ros 43 y 32; sustrae de ella el numeros 86y 20 el numero 4.
numero 8.

1. Calcula: 2. Indica en metros:

a) 600 cm, 8 km, 1 000 cm,
2 km

b) 900 cm, 800 cm,
7 000 cm

3. Cuenta:

a) De 357 a 366
De 595 a 604
b) De 403 a 397
De 805 a 798

4. Un centro de trabajo organiza un campismo. Informan que par-

ticiparan 59 adultos y 26 nifios. No asisten a la actividad 8 de
los adultos y 4 de los nifos.

a) ¢{Cuantos adultos participaron en el campismo?
b) ¢Cudantos nifios asistieron al campismo?

70



En un area deportiva practican
atletismo 47 ninos y 30 ninas;
ademas, hacen gimnasia 56 ni-
nos y 40 ninas.
a) ¢Cuantos pioneros practi-
can atletismo?
b) ¢Cuantos pioneros hacen
gimnasia?
Orlando calcula:

47 + 30 =77
56 + 40 = 96

Después responde cada una de
las preguntas.

A una base de campismo llega-
ron 90 excursionistas. De ellos
40 participan en una competen-
ciade nataciony 20 en unacom-
petencia de pesca. ¢ Cuantos ex-
cursionistas no participan en las
competencias?

Carlos reconoce que debe calcu-
lar primero cuantos excursionis-
tas participan en las competen-
cias. 40 + 20 =60

Después es que puede calcular
cuantos excursionistas no parti-
cipan. 90 - 60 = 30

Por ultimo controla y responde.

Al comparar como procedieron Orlando y Carlos, observamos que
ambos resolvieron un problema con dos pasos de calculo.
Orlando, para dar respuesta a cada una de las preguntas, realizé dos
pasos de calculo independiente uno del otro; pero Carlos para dar
respuesta a la pregunta, necesita el resultado del primer paso de
calculo para resolver el segundo paso.

En el almacén de una escuela habia 532 libretas rayadas y
368 libretas lisas. Si se sacaron para los alumnos 600 libretas,
¢cuantas libretas quedan en el almacén?
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Ejercicios

1.
2.
3.
4.

Sustrae de la suma de los numeros 341 y 459, el numero 500.
Calcula la diferencia de los numeros 86 y 20, adiciona el nume-
rob.

A la diferencia de los numeros 35 y 8, adicionale el nimero 347.
Para un desfile se confeccionaron gorras rojas y gorras blancas.
Se hicieron 243 gorras rojas. { Cuantas gorras se confeccionaron
en total?

. Mercedes compra una blusa de $ 20 y un pantalén de $ 30. Ella

entrega a la dependienta $ 60. ¢ Cuanto dinero recibe de vuelto?

. A un circulo infantil llegan 98 toallas. De ellas se reparten

36 rosadas y 20 azules. (Cuantas toallas quedan por repartir?

. Indica el antecesor y sucesor de los numeros siguientes:

a) 200, 800, 300, 701
b) 9999, 3000, 4300, 1199

. Ordena de menor a mayor:

a) 3625, 4896, 3565, 390, 4 890
b) 739, 454, 1 003, 869, 1 930

. Determina para cada numero el multiplo de 100 anteriory poste-

rior:

486, 835, 360, 749




Procedimiento escrito de la sustraccion

Sustraccion escrita

Ya podemos solucionar estos ejercicios

1.65 + x=169; 92 + y = 96

Explica como calculas.
En laigualdad 65 + x=69 el sumando x es también la diferencia

de 69 y 65.
Para determinar la diferencia x hay dos vias:

Se sustrae 65 de 69
69 -65=4

b) Se busca el nimero que hay que adicionar a 65 para obtener
69.

65 + 4 =69
2. Soluciona las igualdades. Utiliza la adicion:

al2+a=5 5+b=8, 4+c¢c=5 3+d=7
b)4+x=7, O+y=6, 1+v=8 9+v=9

3. Calcula las diferencias:
8-4, 58-4, 50-40, 58-40,
58 -42, 500-400, 758 -345

Una diferenciacomo 758 — 345 la podemos calcular mediante el
procedimiento escrito.

Observa que en cada lugar solo calculamos
C D| U AR L
ejercicios basicos.
7 5 8
-~ 4| 5
4 1 3
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En la sustraccion escrita procedemos asi:

1. Comprueba si el minuendo es igual o mayor que el sustraendo.

2. Escribe los nimeros como en una tabla de posiciones, el sus-
traendo debajo del minuendo.

3.Determina la diferencia de los nimeros en cada lugar, mediante la
adicion y escribelas. Comienza por las unidades.

Piensa: Escribe:

758 43 =
-34 ae: o ;
4lj 3+4 =7 4

4. Controla. Si adicionas el sustraendo a la
diferencia, debes obtener el mi-

14 73 nuendo.
Como has calculado bien pue-
+345 p
ZEE des subrayar dos veces el resul-
o tado.

Calcula y controla:

a) 987 b) 6454
- 342 -2031

RS

2. Indica cudles de estos ejercicios puedes solucionar. Calculalos:

a) 369 - 132 b) 985 - 403
864 — 322 325 - 804
264 - 598 6358 - 4103
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En ejercicios como 6 758 - 345, en los que el sustraendo tiene
menos lugares que el minuendo, podemos calcularlos como los

anteriores.
Piensa: Escribe:
67 8 5+3=8 3
= 34 5_ 44+1=5

=

6413 31427 :

o 0+6=6

Controla el resultado.
Calcula y controla:

a) 7846 b) 6437 c) 8792

- 321 - 205 - 160

Las cantidades también pueden sustraerse utilizando el procedi-
miento escrito. Recuerda que debe calcularse con la misma unidad
de medida.

14k

R

.y

(@)
N

RN

Controla los resultados.

2. 'Calcula y controla:

a) 789t b) 8567¢g c) $4396
- 143t -1320¢g -$1242

ch) 748 m - 123 m 584 cm - 31 cm

d) 9 364 kg — 103 kg 368 mm - 40 mm
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Ejercicios

Calcula y controla:

1.a) 685 b) 549 c¢) 468 ch) 8486 d) 7654
- 553 - 427 - 503 - 6045 -5213
2.a) 758 b) 569 c) 8463 ch) 5647 d) 695
- 4056 - 108 - 7102 - 415 - 803
3.a) 796 b) 4825c) 9356 ch) 947 d) 4364
- 61 - 513 - 1456 - 627 -3024
4.a) 647 b) 958 c¢) 7879 ch) 8654 d) 4774
- 237 - 853 -4 369 - 354 - 704
5.a) 829 b) 9999c) 8888 ch) 8888 d) 8886
- 917 -9888 -8746 - 8686 - 8585
6. a) 990 - 130 b) 860 - 220 c) 5900 - 2 300
650 - 330 320 - 420 7500 -4100
7.a)637 +x=958 b)2435+y=7867 c)6103+x=6489

10.

11.

.a)u+6b517=6849 b)v+4103=4973 c)w+ 342=1789

. Calcula la diferencia de 3 507 y 4 678.

a) ¢En cuanto es mayor 984 que 751?
b) ¢En cuanto es menor 3 256 que 4 3567

En una escuela hay 153 pioneros “José Marti” y 275 pioneros
“Moncadistas”.

¢Cuantos pioneros “Moncadistas” mas hay que pioneros “José
Marti”?
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12.a) 476 m b) 5248kg c) $6835 ch) 6835t

- 215 m — 2035 kg -$2513 - 423t
13.a) 9858t - 725t b) 3750 kg — 4 530 kg
14.a) $ 869 - $ 854 b) 7985 m - 7455 m
15.a) $ 86,75 b) $ 95,70 c) $ 238,65

- $ 45,60 | -$61,20 - $ 125,50

16. {Cuanto dinero le quedo a la mama de Luis si de $ 89,50 que
tenia pago $ 18,40 por una cartera?

17. En un vivero se prepararon 185 arboles frutales y 177 rosales.
Se vendieron el martes 52 arboles frutales y 63 rosales. ¢ Cuan-
tos arboles frutales y cuantos rosales quedan por vender?

18. A un circulo infantil llegaron 145 latas de compota de mangoy
123 latas de compota de guayaba. Ya se han consumido 142
compotas. {Cuantas latas de compota quedan?

19. Elabora dos problemas en los que haya que solucionar la igual-
dad siguiente. Resuélvelos:

$ 3,60+ %$980=x

a) En la libreria...
b) En la jugueteria...
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Sustraccion escrita con sobrepaso

Ya podemos calcular:

1.5+a=12,7+b=15,6+¢c=11,84+d=17,9+e=14

2. Calcula las diferencias:

ajg-5, 18-15 28-25 38-35 48-45
b)7 -3, 17-13, 27-23, 37-33, 47 -43

3. Compara los minuendos, compara los sustraendos, calcula las
diferencias:

a) 168 - 43, 178 -53, 188 -63, 198 -73
b) 266 - 32, 266 - 42, 276 -52, 286 - 62

4. Forma otros ejercicios. Solucidnalos. éQué compruebas?
6 -4, 16 - 14, 26 - 24,...

Una diferencia no varia si se
adiciona el mismo numero
al minuendo y al sustraendo.

5. Escribe en una tabla de posiciones los numeros formados por:

a) 3 unidades b) 12 unidades
c) 5 decenas ch) 14 unidades
d) 4 centenas e) 16 unidades

6. Calcula. Utiliza la adicion:

1+3+a=09, 1+5+b=14, 1T+7+d=17
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El papa de Gerardo quiere realizar 365 horas de trabajo voluntario.
Ya trabajo 128 horas en la construccion de un circulo infantil.
Gerardo calcula las horas que le faltan a su papa para cumplir la
meta.

En el ejercicio 365 — 128 el minuendo es mayor que el sustraendo por
tanto podemos solucionarlo.

Calculamos en la forma ya conocida 8 + a=5; no podemos resolverlo.
Siadicionamos 10 en ese lugar del minuendo, obtenemos 15y laigual-
dad 8 + a = 15. Entonces podemos calcular 8 + 7 = 15.

Como adicionamos 10 al minuendo tenemos que adicionar también 10 al sus-
traendo para que la diferencia no varie.

— 128

Piensa: Escribe:
8+ 7=15 7 adiciona
365 I 1 en el lugar de las
- 7 8 ' decenas, porque 10
. 1+2+3=6 3 unidades forman
l 1+2=3 2 una decena.

Comprueba el resultado y formula una respuesta.
1. Calcula:

a) 986 b) 560 «c) 164 - 28 ch) 859 - 124
- 129 - 235 8 260 - 134 4329 - 1008
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Ya sabemos calcular ejercicios de sustraccion con sobrepaso en un
lugar. Los ejercicios con sobrepaso en varios lugares se resuelven
de la misma forma:

I I Piensa: Escribe:

436 5+7=12 7
272 ‘

T

7 l+2+3=6 3
7+6=13 6
1
{
1+2+1=4 1

Controla el resultado.

Observa que cuando hay sobrepaso se
adiciona al proximo lugar del sustraendo.

1. Calcula:
a) 8371 b) 7290 c) b 241
- 1649 - 1348 - 3826

En los ejercicios con sobrepaso en varios lugares consecutivos pro-
cedemos asi:

Piensa: Escribe:
Vo 5+7=112 7
4362 |
— 1+7+8=16 8
S5
87 1+1+1=3 1
2+2=14 2

Controla el resultado.

2. Calcula:

a) 3812 b) 5934 c) 3700 ch) 4901
- 1324 - 2786 - 1234 -1734
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Ejercicios
1.a) 583 b) 4614 c) 6047 ch) 530 d) 5380

— 245 - 2 307 - 5028 - 226 - 1338
2.a) 346 b) 528 «c¢) 5307 ch) 9808 d) 7809
- 176 - 184 - 2185 -85617 -4406
3.a) 6435 b) 9485 c) 7264 ch) 4906 d) 4906
- 126 - 292 - 431 - 734 - 736
4.a) 5374 - 2 641 b) 3756 - 525 ¢) 7082 - 1551
47 - 62 5354 - 1844 1870 - 950
84 - 65 4287 - 365 906 - 2 003

5. qucula la diferencia de los
numeros 4 362y 2 226.

6. El minuendo es 8 765 y el sustraendo es 3 456. Calcula.
7% ¢Qué numero es menor en 1 236 que el numero 2 345?

8.a) 35683 b) 5063 ¢) 4750 ch) 6381 d 8591
-1725 -2617 - 3915 -55668 -2715

9.a) 7436 b) 8904 c) 2453 ch) 4006 d) 3634
-6168 -2806 -128b -2564 -1687

10. a) Sustrae 17 de 29 (85, 101, 250, 3017).
b) Sustrae 170 de 290 (850, 950, 2 170, 366).

11.a) 835m b) 4950kg ¢) $2300 ch) 745 m
-419 m - 1025 kg -$ 205 - 250 m

12.a) $7238 b) $2385 <¢) 535m «ch) 8105 m
-$19,40 -$17,56 - 278 m -5575m

13. Sustrae $ 0,75 de $ 6,34 ($ 81,40; $ 47,04).
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14.2) 3436 m-2590m b) $ 4650 — $ 765
8436 m- 757 m $4205-%$6013
3694 m-1098m $6800-%$2795

15* Sustrae 75¢ de cada cantidad e indica el resultado en pesos 'y
centavos. Después escribe con coma.

a) 359¢ ,264¢,528¢

b) 249¢ , 442¢ ,373¢
16¥ Compara: |

a) 670 - 240 L] 530

b) 820 - 340 [] 490

17% ¢Cual de las igualdades es correcta?
a) 990 - 490 =790 - 290 b) 650 - 310 =750 - 420
- 18.a) 678 - 246 =u b) 5831 -2616=w
469 - 183 =v 8165 - 1738 =x
19. Forma en cada caso 5 ejercicios y solucionalos.

a) Comienza con 300. Adiciona siempre 375.
b) Comienza con 10 000. Sustrae siempre 353.

20.En unaescuela hay 229 alumnos del primercicloy 138 alumnos
del segundo ciclo.

a) ¢Cuantos alumnos mas tiene el primer ciclo?
b) ¢Cuantos alumnos en total tiene la escuela?

21.Mercedes y Rosa meriendan en la cafeteria. La merienda cuesta
$ 3,45. Rosa paga $ 2,50. ¢{Cuanto debe pagar Mercedes?

22. Silvia compra una saya que le cuesta $ 9,50 y una blusa de
$ 6,60. Ella paga con un billete de $ 20,00. {Cuanto le tienen
que devolver? ‘
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1.

-Ejercitacion variada

a) x + 360 = 400 2.a) 740 + r=820
b) x - 30 =270 b) 920 + y =950
c) 4 600 + a =5 000 c) ¢ - 300 =3 000
.a)84+ 13 b)43 + 21 c) 46 + 41 ch) 65 - 42
84 + 14 43 + 31 56 + 51 75 - b2
84 + 15 43 + 41 66 + 61 -~ 86 -62
d) 34 + 25
68 - 30
76 - 41

. Indica la unidad inmediata inferiora 1 m, 1 cm, 1 dm
. Indica la unidad inmediata superiora 1 mm, 1 dm, 1 cm

. Gloria tiene 95¢ .£Qué articulos puede comprar con ese dinero?

¢Cuanto recibe de vuelto en cada caso?
Lista de precios

Libreta ..................... 17¢
Goma de borrar ........ 35¢
Regla ...................... 60¢
Cartabon .................. 65¢
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7. Completa:

a) 3kg= g b) 5 000 kg = t
2t= kg 8t= g
2000 g = kg 3t= kg

8.a) 3406 m-2305m
9621 m-1213m

b) $ 4650 + $ 280
$ 3456 + $ 459

9.a) 708 b) 509 c¢) 7409ch) 5647 d) 695
- 305 - 508 - 8206 - 6047 —--405
10. a) 358 - 218 b) 6 432 - 258
368 - 228 6 532 - 358
c) 6345 - 2526 ch) 849 - 365
7345 - 3526 839 - 3565

11.En un huerto escolar se cosecharon 230 kg de tomate y 340 kg
de col. Se han consumido en el comedor 120 kg de tomate y
110 kg de col.
¢Cuantos kilogramos de col y cuantos de tomate faltan por con-
sumir?

12.Enuna pescaderia se reciben
475 kg de merluzay 320 kg
de jurel. Se venden por la
manana 292 kg de merluza.
a) {Cuantos kilogramos de
pescado se recibieronen

la pescaderia?
b) ¢Cuantos kilogramos de
merluza quedan por ven-




13. ¢Qué cifra falta?

a) 9|___| 7 es la suma de 388y 519
b) 1|:| 49 es la diferencia de 3074y 1925
c) D 738 es la diferencia de 3 567 y 829

14% El minuendo es 8 888, el sustraendo es el numero mayor de tres
lugares. Determina la diferencia.

15%7El minuendo es el menor numero de cinco lugares, el sustraendo
es el mayor numero de cuatro lugares.
Calcula la diferencia.

16. Los pioneros van al campo a
recoger naranjas. La brigada
de Luis recoge 145 cajas, la
de Eduardo recoge 130 cajas
y la de Enrique 209 cajas.
a) {Cuantas cajas recogen las

brigadas de Luis y Enrique
juntas?

b) ¢ Cuantas cajas mas recoge

la brigada de Enrique que

la de Eduardo?

17. El circulo infantil “Los mambisitos” tiene una capacidad de
210 nifos. Si ya hay matriculados 94 varones y 105 hembras,
{cudantos nifios se pueden matricular todavia?

18. Marta tiene 170 sellos y regala algunos a una compaiera. El
resto los coloca en un album.
¢Cuantos sellos coloca Marta en el album?
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Resumen

Sumando Sumando 8+5=13
8 |+[_5 =113 8 + 5 es una suma
Suma Suma 8 y 5 son sumandos.

Lasuma de 8y 5 es 13.

Todos los ejercicios de adicion tienen solucion.

Los sumandos pueden intercam- |5+ 8= 8+ 5
biarse. La suma es igual. 13=13

Los sumandos pueden asociarsede | ( 5+ 8)+2= 5+ (8 + 2)
diferentes maneras. La sumaes igual. 13+ 2= 5+10

15=15

Solucién con ayuda de un 24+ 3

ejercicio basico. 4+ 3= 7,entonces
24 + 3=27

Solucion con ayuda de pasos 24 & 93

parciales. 24 + 20 = 44
44 + 3 =47, entonces
24 + 23 =47

Escribe los sumandos, correcta- | Ejercicio: 3 586 + 649
mente, en columna.

Adiciona, observa el sobrepaso. 3586 9+ 6 =15
+ 649 1+4+8=13
4 235 1+6+5=12
1+3= 4
Controla. 3586 l 6+9=15
+ 649 1+8+4=13
4 235 1+5+6=12
1+3= 4
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Minuendo Sustraendo

13 | - 5 = 8
Diferencia Diferencia

Solucion con ayuda de un ejercicio
basico.

Solucién con ayuda de pasos
parciales.

Comprueba si el minuendo es igual o
mayor que el sustrendo.

Escribe el minuendo y el sustraendo,
correctamente, en columna.

Calcula la diferencia, adicionando.
Observa el sobre paso.
Controla.

13-5=8
13 - b es unadiferencia
13 es el minuendo.
5 es el sustraendo.
La diferencia de 13y 5 es 8.

27 - 3
7 - 3= 4, entonces
27 - 3=24
47 - 23
47 - 20 =27

27 - 3 = 24, entonces

47 - 23 =24

Ejercicio: 3586 - 759

3586 9+7=16
- 759 145+42= 8
2827 7+8=15
1+42= 3

759T 7+9=16
+2827 1+2+5= 8
3586 8+7=15

1+2= 3




Multiplicacion y division hasta 10 000

Multiplicacion y division hasta 10 000 (calculo oral)

Calculo con el numero 10

Una caja contiene 5 hileras con 10 posturas cada una. Hay 10 cajas
con posturas para plantar.
¢Cuantas posturas de lechuga pueden plantarse?

Calculamos:

La cantidad de posturas en unacaja: 5- 10= 50
La cantidad de posturas a plantar: 10- 50 =500
Respondemos:

Pueden plantarse 500 posturas de lechuga.
Numeros que son divisibles por 10

1. ¢{Como calculas el décuplo de un numero? Calcula el décuplo de
1,8,6y10.

2. ({Como sabes si un niimero es divisible por 10?

3. ¢Son divisibles por 10 los numeros 640, 5 640, 5 600y 5 000?
Fundamenta con ayuda de la multiplicacion.

Ejemplo: 640 es divisible por 10
porque 640=64-10
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Numeros que no son divisibles por 10. Division
con resto

Sabemos que:

65 no es divisible por 10, ya que su ultima cifra no es cero.
También sabemos que: 65=6-10+ 5

Por eso al dividir 65 entre 10, sobran 5

Al sumando 5 lo llamamos resto.

El factor 6 es el cociente.

Esta es una division con resto.

Dividimos por 10. Si el nimero no es divisible, determinamos el
cociente y el resto.

a) 70 b) 72
70 es divisible por 10 72 no es divisible por 10.

F0:707 72, EdeienZi, |Fsedds2

1. Calcula:
a)90:10 b) 320:10 c) 870:10
80:10 1460:10 ~900:10

2.Determina el cociente y el resto al dividir par 10 los nimeros
siguientes:

a) 87 b) 34 c) 25 ch) 98

47 84 65 63

27 24 35 46
Ejercicios

1. Multiplica por 10 los numeros siguientes:

4, 37, 120, 230, 34 y 200
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2. Extrae de la pecera todos los peces en los cuales aparece el
décuplo de un numero. Fundamenta la eleccion con los corres-
pondientes ejercicios de multiplicacion.

3. Ordena los siguientes productos. Comienza por el menor:

a) 23 -10, 460 - 10, 10 - 56, 123 -10
b) 2-10, 10 - 290, 10- O, 4-10
4. e |le-10 b, a |la-10 6. f f-10
276 230 2 460
0 70 985
400 900 74
97 250 0
7 10 50

7. Descompodn 580 (7 200, 370, 30, 350) en dos factores. Uno de
ellos debe ser 10.
8. Soluciona las igualdades siguientes:
a) 730 :x= 73 b)4370: y=437 ¢)s:10= 700
ch) 97 - k=970 d) a-10=870 e¢e)r-10=3500

9. Divide por 10 si son divisibles por 10. Circula los que no son divi-
sibles:

a) 70 b) 7 830 c) 0 ch) 1 000
630 240 80 530
87 550 327 7
401 3087 8 990 . 9105
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10. En un almacén hay 230 m de alambre distribuidos por igual en

10 rollos.

¢Cuantos metros de alambre tiene cada rollo?

11, En. una relojeria se venden 12. En otra relojeria se cobraron
10 relojes de hombre a $ 85 $ 960 por 10 relojes de un
cada uno, y la misma canti- mismo precio, y $ 250 por
dad de relojes de mujer a cadenas de $ 10 cada una.
$ 63 cada uno. a) {¢Cuantos pesos se cobra
¢Cuantos pesos se cobran por cada reloj?
por los relojes de hombre y b) ¢Cuantas cadenas se ven-
cuantos por los relojes de dieron?
mujer?

13. Calcula:

14. Indica en metros:

a) 40 dm, 80 dm, 200 dm, 600 dm

b) 500 dm, 650 dm, 1 000 dm, 7 000 dm
15. Indica en milimetros:

a) 3cm, 12cm, 40cm, 127 cm, 65 cm

b) 82 cm, 280 cm, 600 cm, 1 cm, 49 cm
16. Convierte en la unidad inmediata inferior:

2 m, 14dm, 640cm, 24m, 156 dm
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17. Indica los numeros que no son divisibles por 10:

T

18. Los cooperativistas llevan al mercado 139 kg de malanga y
278 kg de yuca. Ademas, 142 kg de guayabay 274 kg de pifia.
¢Cuantos kilogramos de viandas y cuantos kilogramos de frutas
se entregaron al mercado?

19. Un tren transporta 10 vagones con 25 t de gravilla cada unoy
10 vagones con 40 t de arena cada uno.
¢Cuantas toneladas de gravilla y cuantas de arena transporta el
tren?

20. Una empresa de equipos médicos produjo 2 730 aparatos orto-
pédicos. De ellos 1 920 se enviaron a otros paises. Los restan-
tes se vendieron en nuestro pais. Plantea una pregunta y res-

pondela.
1. 123]18]42] 37(+ 50 | 2. [85[79]82[ 96 ( - 50|
3.a) 8+7 by 7+6 4. 156 -6
80 + 70 70 + 60 150 - 60,
800 + 700 700 + 600 1 500 - 600
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Calculo con el numero 100

- Luisa compra servilletas de papel. En un paquete hay 100 serville-
tas. Ella compra 3 paquetes. {Cuantas servilletas son en total?

Nuameros que son divisibles por 100

1. éCémo multiplicas un numero por 100? Multiplica por 100 los
numeros: 8, 23, 99, 100

2. ¢Como sabes si un nimero es divisible por 100?

3. ¢Son divisibles por 100 los numeros 6 400, 7 000, 2 300?
Fundamenta con ayuda de la multiplicacion.
Ejemplo: 6 400 : 100 = 64 porque 64 - 100 = 6 400

Niumeros que no son divisibles por 100. Division
con resto

Sabemos que:

873 no es divisible por 100, ya que sus dos ultimas cifras no son
ceros.

También sabemos que: 873 =8 -100 + 73

Por eso al dividir 873 entre 100, obtenemos cociente 8 y resto 73.
Esta es una division con resto.

Dividimos por 100. Si el nimero no es divisible, determinamos el
~ cociente y el resto.

a) 600 ' b) 560
600 es divisible por 100 560 no es divisible por 100

600:1700=6 56l0,cociente|5 24260
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Ejercicios

1.a) 73 -100 b)37-100 2.a)100-32 b)100- 7

10-100 87 - 100 100- O 100 -~ 95
8-100 47 - 100 100 - 69 100 - 100
.a) 700:100 b) 7300 : 100 c) 7900:100
8 000 : 100 8400 : 100 400 : 100
600 : 100 5600 :100 700 : 100
7 000 : 100 2900: 100 800 :100
.a) d|d-100 b) b b: 100 «c¢) e e- 100
34 6 800 400

7 400 78
65 4 000 6 500
1 8 007 0

. Divide los numeros siguientes por 10 y por 100:

600, 7 500, 800, 4 300, 1600, 2 700, 56 900, 4 400

. Divide por 100 si son divisibles por 100.
Circula los que no son divisibles:

a) 382 b) 746 c) 387
582 6 800 0]
745 25 400

. Calcula el cociente y el resto al dividir por 100 los numeros
siguientes:

640, 125, 603, 852

. a) Convierte en centimetros: b) Convierte en metros:

3m,12m,6m, 8m 300cm, 4 000cm, 5 200cm
. Completa:
a) 8000 g¢g= kg b) 3 000 kg = t

7000 kg = t 6000 g=___ kg



Multiplicadién con multiplos de 10 y 100

Ya podemos calcular:

1.a)7-6, 6-4. 8-7,6-3. 9-4, 5-7,8:6, 7:-6, 9:-9
b)3-10,23-100,17-10,340-10,59:-10,4-100,70-10Q

Debes recordar siempre:

Los factores pueden asociarse de diferentes maneras.
El producto es igual.

14-2-5 2.¢Como puedes calcular?
(2.B\=4-10!(4-2)-§=8. 4-2-3, 2-3:3, 3:2-4
4-(2-5)=4-10/(4-2)-5=8-5 3.2-5 5-2-3
=40 =40
4-(2-5)=(4-2)-5

Un dmnibus tiene 40 asientos.
¢{Cuantos asientos tienen 3 om-
nibus iguales? _

Hay que calcular 3 - 40
Calculamos mentalmente:

3-40 Porque Observa que primero se calcula el ejer-
3- 4= 12 3-40= 3:4-10 cicio basico y después se multiplica
12:-10 =120 =12-10 por 10 agregando un cero.
= 120

Escribimos: |3

-40=720

Respuesta: |Los tres omnibus tienen 120 asientos.

También podemos calcular asi ejercicios como: 6 - 800
6 - 800

6-8=48 Primero se calcula el ejercicio basico y
48 - 100 = 4 800 después se multiplica por 100 agregando dos ceros.

Escribimos: |61.18100'=148100
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1.Calcula:
a) 5-60 b) 600- 3 c) 4-90
80 4 5-800 300- 3

Calculamos con magnitudes

Irene vio descargar para el comedor del Internado 4 sacos de
papa de 50 kg cada uno. Ella quiere saber cuantos kilogramos de
papa se descargaron.

Hay que calcular: 4 - 50 kg. Para calcular multiplica los numeros
y escribe después la unidad de medida.

Calculamos mentalmente:

4-50 kg Escribimos: | |
4-50 = 200 4~50lk?=2\00k71
2. Calcula:
4 - 80 kg 5-30m
Ejercicios
1.a) 7-60 b) 70 -6 c)80- 7
3-80 90-4 9-80
2.a)50- 4 b) 8-60 c)20- 7
9-70 40- 7 8-90

3. Se dan los numeros 3, 5, 8, 7 y 6. Multiplica cada numero por:

a) 30, 80, 60, 90 b) 200, 300, 600, 400
4.a)4-700 b)b500-3 ¢c) 2-300 ch)600-7 d) 9-70
6- 80 800 -7 30- 8 30-6 9-700
9-900 80 -7 9-800 700 -6 90- 7

5.a)8:7-100 b)2-3-90 c)2-400-8 ch)50-2-9

67 Calcula:
a) u- 50 = 450 ‘ﬁg
b) 900 - a = 7 200
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10.

11.

12.

. En una escuela de natacion

hay una piscina de 50 m de
largo, Gerardo nada 8 veces
esa distancia. ¢Cuantos me-
tros nada Gerardo?

el flgle-f-g 9. Un dmnibus escolar viaja en
10| 6| 8 un minuto aproximadamen-
301 7110 te 600 m.¢Cuantos kilome-
20/101| 8 trosviaja Pedro en ese 6mni-
60| 81 0 bus, si estda 5 minutos en
7180110 camino?
Eduardo tiene 20 afios. ¢ Cuantos anos tiene su abuelo si tiene

tres veces la edad de Eduardo?

Una auxiliar pedagogica tiene 176 cajas de crayolas. Entrega
20 cajas a cada uno de los 8 grupos de primer ciclo y las que
quedan a prescolar. {Cuantas cajas de crayolas entrega a pres-
colar?

En el vivero del CDR hay 87 posturas de plantas medicinales.
Los pioneros entregan 4 posturas cada uno. Si son 30 los pio-
neros que entregan posturas, {cuantas posturas hay ahora en el
vivero?
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Division con multiplos de 10 y 100

Ya sabemos:

1.

Calcula y fundameta:

32 : 4 16 : 8 56 : 7 64 : 8 63 : 7

2.

98

Calcula y convierte el resultado en la unidad inmediata superior:

50 cm - 3, 1000g - 6, 800 kg - 5, 70¢ -3
Aprendemos a dividir multiplos de 10 y 100.
320 : 4

32:4=8 Reconocemos el ejercicio basico y lo calculamos.
320:4 =80 Transferimos el resultado al ejercicio dado.

Escribimos: 320 4=80

32 0:4 =80 porque 80 - 4 = 320

3200 : 4

32:4=8 Reconocemos el ejercicio basico y lo calculamos.
3 200 : 400 = 800 Transferimos el resultado al ejercicio dado.

Escribimos: |_3_l2‘0 ol 4= B_IQIQI

3200 : 4 =800 porque 800 -4 =3 200

. Calcula:

a)210 : 3 b) 2100 : 3 c) 250 © 5

También aprendemos a calcular ejercicios como: |80 : 20
Para ello debes saber quesi dividimos por un mismo nimero el
dividendo y el divisor, el resultado no varia.

Calculamos: Pensamos:

80 : 20 80 : 10 = 8 Dividimos entre 10

20:10 =2 ambos términos
Escribimos: 8@ . 2|¢

4 8 12 =4 CcCalculamos solamente
el ejercicio basico




Repasamos:

Dividendo Divisor
320 : 4 = 80
Cociente Cociente
1. Calcula:

a) Los dividendos soniguales. b) Los divisores son iguales.
Observa los divisores y Observa los dividendos y
cocientes. ¢A qué conclu- cocientes.
sion llegas? ¢A qué conclusion llegas?
60 : 2 180 : 9 360 : 9 420 : 6
60 : 3 180 : 6 4500 : 9 540 : 6
60 : 6 180 : 3 6300 : 9 6000 : 6

En ejercicios como los siguientes, recuerda que debes multipli-
car o dividir antes de adicionar o sustraer.

2. Calcula:

a) 150+ 5 - 20 b) 270 - 240 : 8

Ejercicios

Calcula:

1.a)20 : 2 b) 80 : 8 2.a)30 : 3 b) 60 : 6
40 : 2 160 : 8 60 : 3 120 : 6
60 : 2 240 : 8 90 : 3 180 : 6
hasta hasta hasta hasta
200 : 2 800 : 8 300 : 3 600 : 6

3.360 : 9, 270 : 3, 720 : 8, 560 : 7, 540 : 6, 810 : 9
4. Divide cada uno de los numeros 180, 270 y 90 entre 3 (9).

5.a)80 : 4 b)240: 8 6.a)90 : 3 b)480 : 6
80 : 40 240 : 80 90 : 30 480 : 60
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7.a) a |a:2|a: 20 b) a |a:7|a:70
40 210
120 350
80 70
160 420
60 140

c) e |e:9]e 90
810
360
540
630
270

8. Calcula: 9. Calcula: ’

10. Calcula y fundamenta:

a) 320 : 80 b)450 : 560 ¢) 210 : 70 ch) 270 : 90
320 : 40 450 : 90 210 : 30 270 : 30

11. Calcula:
a)640 : 8+ 13 b) 350+240 : 6
30 - 8-20 720 : 9+ 4500
490 : 7- 9 2700+ 350 : 7

12.a)400 : 2 b)4900 : 7 ¢)4200 : 6 ch) 400 : 8
800 : 4 6300 : 9 3500 : 7 4000 : 8
600 : 3 3600 : 4 4500 : 9 2700 : 3
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13. Se necesita transportar 350 t de azucar. ({Cuantos camiones
hay que cargar si cada uno lleva 5 t?

14. Un grupo de 270 pioneros necesita trasladarse a un campa-
mento vacacional {Cuantos 6mnibus hay que utilizar, si en cada
uno pueden viajar 30 pioneros?

15. Los pioneros tienen 3 m de tela rojay 4 m de tela azul, y quieren
confeccionar banderolas para adornar la escuela. {(Cuantas
banderolas rojas y cuantas azules pueden hacer si cada una
lleva 50 cm de tela?

16. La maestra reparte por igual
180 lapices a dos grupos de
30 alumnos cada uno.
¢Cuantos lapices recibe
cada alumno?

17.a) a| b |a-b b)
4 | 30 3200 | 8
7 210 7 200 900
80 | 320 6 | 700

18. Adicionale a 2 000 el cociente de 350y 7.

19_Divide la suma de los numeros 5 000 y 4 000 entre 100.
20. Sustrae de 800 el producto de 50 y 4.

21. Multiplica la suma de los numeros 47 y 36 por 10.

22. Multiplica cada uno de los numeros 30, 70, 80, 400, 600y 800
por 7 (3).

1. 80, 140, 60; 1700, 600, 2 300; 0,430, 430

a) Forma cuatro igualdades con cada uno de estos trios de

numeros.
b) Escribe el antecesor y sucesor de cada numero.
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Problemas

Algunos camiones del ejército recorren 340 km durante una
maniobra. El primer dia viajan 100 km. La distancia restante se
recorre a partes iguales, en 3 dias. (Cuantos kildmetros se recorre
en uno de esos dias?

Mediante un esquema representamos los datos esenciales para
responder la pregunta y también sefialamoslo que se busca.

100 km X
e g N 7 A N\ 7
lr
.

> %

X
/\

N\ /7 N\

1 . ! |
1 I |

\4
340 km

A la distancia total recorrida, le resto lo que recorren los camiones el
primer dia y obtenemos la distancia restante:

340 km — 100 km = 240 km

Ahora podemos calcular la distancia que se recorre en uno de esos
tres dias dividiendo:

240 km : 3 =80 km
Respondemos: En un dia recorren 80 km.
Resuelve este problema con ayuda de un esquema:
1. Durante otra maniobra se recorren en 4 dias 870 km. En los tres

primeros dias se recorren 200 km por dia.
¢Qué distancia se recorre el cuarto dia?

Ejercicios

1. De un rollo de alambre que tiene 185 m de largo se cortan

3 pedazos iguales de 60 m cada uno. {(Cuantos metros de
alambre quedan en el rollo?
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2* Observa el esquema, elabora un problema y solucidonalo. Co-
mienza asi: Hugo viaja con sus padres...

56 km 28 km X
r \ N/ \
L | 1 |
I L] ¥ ]
N )
V
125 km

3¥ Un motociclista viaja de Varadero a Cardenas. Al mismo tiempo
otro ciclista viaja de Cardenas a Varadero.
¢Cual de los dos esta mas lejos de Cardenas cuando se encuen-
tran?

4. Un rollo de tela tiene 36 m, otro tiene 57 m.
Formula una pregunta, de modo que al resolverlo tengas que adi-
cionar.

5. En una competencia deportiva, un ciclista recorre un tramo con
su equipo. Los ultimos 40 km viajo como delantero. La distancia
total recorrida fue de 187 km. {Cuantos kildmetros viajé con el
equipo?

1.a)478 + 335 b)4632-245 <) 87-100 <ch)16:2
896 + 285 245 - 37 23-10 18:6
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Procedimiento escrito de la multiplicacion

Multiplicacion escrita

Ya podemos calcular:
1.2-4 200-4, 3-3, 5-800, 1-9, 400-7
2.(3+4)-3, (20+50)-4, (100 + 400) - 2

3. Redondea a multiplos de 100. Multiplica por 3 los numeros
redondeados.

320, 470, 230, 552, 638, 149

A una escuela envian 43 mesas. Elena quiere calcular cuantas
sillas deben enviar si a cada mesa le corresponden 2 sillas.

Hay que calcular: 43 - 2

Se puede proceder asi:

40+ 3)-2=2-40+ 2 -3 Observaque el 6 se obtiene de multi-
=80+ 6 plicar el 2 por las unidades,y el 8,de
= 86 multiplicar el 2 por las decenas.

En la practica también podemos calcular aplicando el procedi-
miento escrito.

En la multiplicacion escrita procedemos asi:

1. Coloca los factores uno al lado del otro. Traza una raya debajo.

2. Calcula con ayuda de los ejercicios basicos. Cada resultado parcial se escribe
debajo de la raya, de derecha a izquierda

ﬁ/_\ Piensa: Escribe:
| . 2 2-3=6 6
8 6 2-4=8 8

3. Puedes controlar calculando otra vez el ejercicio.

104



1. Calcula:
a)34 -2 b) 32 -3 c)24 -2
‘Queremos calcular ahora 214 - 2

Antes de la multiplicacion escrita podemos hacer un estimado para
tener una idea del resultado que vamos a obtener; pensamos asi:

214 = 200 Estimado: 200 - 2 =400

~ El resultado debe ser un numero que se aproxime a 400.

Calculamos asi: @
FI 4-2
| 4208
Controlamos: Comparamos el resultado con el estimado

428 = 400
Podemos calcular otra vez.

Debes recordar siempre:

En la multiplicacion escrita procedemos asi:

1. Determinamos un estimado del resultado.
2. Calculamos por escrito.
3. Controlamos:
Comparamos el producto con el estimado
o calculamos otra vez

2. Calcula:
a) 310 -3 b) 422 - 2 c) 314 - 2

1.a)30-3+50-3 b)80 :4-40:4 ¢)(80-20)-9
(40 + 20) - 6 (70 - 30) - 4 42 :7+14:7
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Ejercicios

1. Calcula:
a) 23 -3 b)12 -3 c)21-4 ch) 31 -3
43 - 2 41 - 2 33:-2 44 - 2

2. En estos ejercicios realiza solamente un estimado:

a) 324 - 4 b) 2056 - 2 c) 3707 -3 ch) 413 -9
765 - 3 1203 -4 423 - 6 589 -8

Realiza un estimado, calcula por escrito y controla:

3.a) 232 -2 b) 112 -4 c) 231-3 ch) 113 -3

442 - 2 121 -3 2321 -2 224 - 2
121 - 4 423 - 2 1221 -4 312 -3
4.a) 201 -4 b) 12032 c) 203 - 2 ch) 1231 -3
103 - 3 1420 -2 311 -2 2010 -4
5. Calcula:
a) b)

6. Calcula:
a) el doble de 423 b) el triplo de 320

7. En un turno se fabrican 231 cajas de modelismo técnico.
¢Cuantas cajas se fabrican en 3 turnos?
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8. Con los numeros del rectan- S 123 ?eeo
gulo forma ejercicios de mul- 3
tiplicacion con un factorde un 32
lugar. Calculalos. e,oe 2 A

9. Pedro acumula 230 h de trabajo voluntario en la construccién de
- uncirculo infantil. Armando acumula el doble de esas horas en la
construccion de una escuela.
¢Cuantas horas acumulan entre los dos?

1.a)56-8+3, 9-7+4, 6-3+8
b) 132 + 213 231 + 312 1849 + 378
c) 345 + 444 435 + 525 7634 + 286

2.a)3-1, 4-0, 0-7, 12-10, 10-18, 20-10
b)356-100, 100-7, 30-100, 86 - 100

3. Calcula:
ale-f be-f
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Multiplicacion escrita con sobrepaso en un lugar

Ya podemos calcular:

1.4-3 + 1
4-0+1

2.6-8+2
7-7+2

6 -

a
7 .
4

3.42-2 34-2

31-3 4122

7+ 2
-0+ 2

8 + 4
.7 +3

T

Aprendemos a calcular con sobrepaso.
Calculamos: 523 - 3

523 -

3

/

6

9

Estimado: 500 -3 =1 500
Comparamos: 1 569 = 1500

Observa que obtenemos un numero
de cuatro lugares.

Calculamos ahora el ejercicio 325 - 3

A

%

7

b

|

Piensa: Escribe
3:-5=15 o
3:2=6;, 6+1=7 7
3:3=9 9

Como el 15 esta formado por 5 unidades y 1 decena, se escribe 5y
se adiciona 1 al proximo producto.

Calculamos con cantidades en forma escrita

214

m

14

8

5

6

|
m

4. Calcula:

a)42 -3
26m -2
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Observa: Multiplicamos pri-
mero, como en los ejemplos
anteriores y despues escribimos
la unidad de medida.

b) 621 - 2 c) 415 -2

810cm - 3 262 km - 4



Ejercicios

Realiza un estimado, calcula por escrito y controla:

1) a)612 -3 b) 52-4 c) 94-2
422 - 4 811-5 703 - 3
ch) 53:-2 d) 53-3
401 -5 534 -2
2. a)317 -2 b) 328 - 3 c) 436 - 2
324 - 3 229 -3 218 - 4
ch) 1208 -3 d) 213 -4
2307 -2 112 -5
3. a)192 -4 b) 471 - 2 c) 292 -3
282 -3 363 - 2 243 - 3
ch) 2493 - 2 d) 2142 -4
1822 -4 16313
4. Calcula:
a) el doble de 3 723 b) el triplo de 3 272
5Xa) 542 es la mitad de x. {Qué nimero es x?
b) ¢Qué numero es y si 1 432 es la mitad de y?
6. En el seminternado hay 3 juegos de rompecabezas con 127 pie-
zas cada uno. Calcula la cantidad total de piezas.
7.a) 713g-3 b)611t-5 c) 141 cm-4
2137 m -2 802 kg - 4 $2922 -3
8. Se compran 2 pomos de confitura de naranja. Cada uno contiene
450 g. Plantea la pregunta y responde.
9. Calcula:
a) b) 3724 -2
32733
112 -5
2923 -3
811-4
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10. En una cooperativa agricola se recogieron 2 140 kg de tomate.
En otra cooperativa mas grande se recogio el triplo.
¢{Cuantos kilogramos de tomate se recogieron en total?

11.a)632-2 b)2073:-3 c) 301-4 ch) 700 - 2

207 - 3 2112 -4 2123 -4 15- 3
802 -3 303 -3 222 -3 23-10
12. ¢Estan correctos todos los ejercicios? Rectifica los que no estén
correctos.
a) 302 -3 b) 411 -3 c) 802-4
936 1233 3208
ch) 281 -3 d) 206 -4
343 4824

137 Completa las cifras que faltan:

a) D21-4 DI:I1 3 123-D

168D 1 86‘:‘ 24 6

14. Calcula:
a)114 - 7 b) 1008 -5 c) 350-10
75 - 10 23 -4 30 - 40
_ 12- 8 293 -3 1240 4
ch) 16 - 3
37 - 100
3:-2000

15. Al parque zooldgico fueron
el jueves 895 visitantes, el
viernes 812 visitantes y el
sabado el doble de la canti-
dad del viernes. ¢(Cuantos
visitantes fueron al zoolé-
gico el sabado?




Multiplicacidn escrita con sobrepaso en varios lugares

Ya sabemos calcular ejercicios de multiplicacion con sobrepaso en
un lugar.

Aprendemos ejercicios con sobrepaso en varios lugares, que se
resuelven de la misma forma:

1214 -6 Estimado: 6 000

Piensa: Escribe:
12146 6.-4=24 4
7284 —
6-1=6;6+2=28 8
6-2=12; 2
L”“_—_}
6:-1=6;6+1=7 7

Comparamos y comprobamos.

" Debes recordar siempre:

Siempre que haya sobrepaso en uno o en varios
lugares, se adiciona 1 0 2 o 3... al proximo pro-
ducto.

1. Realiza un estimado, calcula por escrito y controla:

a)418 - 4 b)1416 -6 c) 12058
Ejercicios
Calcula:
1. a) 78 -3 b) 56 - 4 c) 85-5 ch) 96 - 6
416 - 3 2525 -3 1426 -3 1627 -3
3829 -2 1423 -4 1624 -3 - 1-314 -7

2.a)2906 -3 b)1515-6 c) 1705 -4 ch) 1614 -5
1615-4 . 1308 7 1516 -6 1405 -6
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3. Para adornar la escuela los pioneros confeccionan banderitas.
¢Cuantas banderitas hay, si 135 nifios confeccionan 3 banderi-
tas cada uno?

4. a) Calcula el producto de 3 y b) Multiplica 1 216 y 5.
2 907.
c) Calcula el triplo de 1 927. ch) Calcula el cuadruplo
de 2 409.

5. En la herreria se les pone
herraduras a 150 caballos.
¢Cuantas herraduras se nece-
sitan?

6. Calcula: _
a) 320 -4 b) 24- 8 «¢) 7-300 ch) 23-10

12 -3 84 -100 273 - 3 32 2
400 - 8 132 4 3- 27 108 - 7

7. éQuién calcula mas rapido?

- 8.a) 243 - 4 by 79-2 c)1236-6 ch) 34-7
45 - 3 3769 -2 1600 -2 497 - 8
110-9 225 -4 1365 -7 105 -6
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ch) 2479 -4

9.a) 178 -4 b) 176 - 7 c)239-9
36 -6 270 -4 664 - 8 300 - 7
10.a) 2010 -4 b) 1208 - 8 c)834-6 ch)625-8
1074 -7 1409 -6 34-9 50 -4

117 Alicia le pregunto la edad a su abuelito. Este le contestd:

12.

13.
14.

15.

16.

“Calcula el doble del mayor nimero de tres lugares; réstale
1 938 y sabras mi edad”.

¢Cuantos anos tiene el abuelito de Alicia?

Describe la igualdad siguiente y solucionala:

518 -2+ 1342 =x
Calcula el producto 6 - a, sia=567 (1 384, 45, 1 469).

En un taller se confecciona ropa. Para una camisa se necesitan
150 cm de telay para un pantalon 160 cm. ¢ Cuantos metros de
tela se necesitan para 8 camisas y cuantos metros, para 5 pan-
talones?

Para una funcion de teatro se vendieron por la mafnana
127 entradas y por la tarde el triplo de esa cantidad. ¢ Cuantas
entradas se vendieron en el dia?

Estela va de vacaciones con sus padres. El primer dia viajan
197 kmy el segundo dia el doble de estos. {Cuantos kildmetros
viajan en total? Puedes apoyarte en un esquema.
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17. Dos grupos de pioneros quieren recoger 300 kg de materia
prima cada uno. El primer grupo tiene ya la tercera parte de lo
que quiere recoger y el segundo grupo ha recogido 173 kg.

a) ¢{Cuantos kilogramos de materia prima ha recogido el pri-
mer grupo?

b) ¢Qué cantidad de materia prima le falta por recoger al
segundo grupo?

18. Aurora compra en la panaderia 80¢ de galletas y 4 panes de
15¢ cada uno. ¢Cuanto tiene que pagar?

19. Caridad vende 9 botellas de 20¢ cada una y varios pomos de
compota. Ella recibe en total $ 2,50.
¢Cuanto recibe por los pomos de compota?

1.a)76 + 24 b) 143 - 53 c) 300 + 800
44 + 96 135 - 60 640 - 300

2.a)42 +x=100 b)460+ x=500 ¢)590 + x=1000
77 + x=100 780 + x =800 895 + x=1 000

3.a)23-7+ 14 b) (700 - 300)-5 ¢)(40+ 10)-5
359 - 37 200 + 300 - 5 80+ 9)-9

4.730 : 10, 210 : 7, 900 : 3, 4000 : 100, 280 : 70

5. Compara:
a)7500gcon7kgb0g D) 8 km 25 m con 8 025 m
5m 23 cm con 523 cm 9 kg 300 gcon 9003 g
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Unidades de tiempo

Ya sabemos leer la hora en el reloj en el sistema de 12 horas.

1.¢Qué hora se indica?

@@@@

EEBDIEDIGE m

Aprendemos a leer el reloj en el sistema de 24 horas.
Recordamos que el dia tiene 24 horas.

0:00h

II_I
|1l

El dia comienza a la hora cero.

10: 00 h Han transcurrido 10 horas del nuevo dia
(10:00 a.m.)

Han transcurrido 12 horas del nuevo dia
(12:00 m).Es el mediodia.

A partir de las doce meridiano continua-
mos contando las horas:
las 13:00 horas, las 14:00 horas,...

24: 00 h Han transcurrido las 24 horas
del dia (12: 00 p.m.)
0:00h Comienza un nuevo dia.

2.Leelahoraen el sistema de 24 horas por la mafianay por la tarde.

3. Pon en hora el reloj. Sonlas 7:30h, 19:35h, 11:50 h, 23:55 h.
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El segundo

Sabemos que: Una hora tiene 60 minutos.

1 h =60 min

Aprendemos: Un minuto tiene 60 segundos.

Un segundo es una unidad

. riza:
de tiempo. [ESRET

El simbolo de segundo es s 1 min=60s

1. Observa que el tiempo que demoras cuando dices cada uno de
estos numeros: cuarentay uno, cuarentay dos,..., es aproximada-
mente 1 segundo. Compruébalo.

Conversiones con unidades de tiempo

Para realizar conversiones puedes apoyarte en este esquema.
Cuando conviertes de una unidad mayora una menor MULTIPLICAS
y cuando conviertes de una unidad menor a una mayor DIVIDES.

1.semana 1 dia I min 1s

2. Convierte en la unidad inmediata inferior. Puedes apoyarte en el
esquema.

a) 3 semanas b) 10 dias c)5h ch) 6 min

3. Convierte en la unidad inmediata superior. Puedes apoyarte en
el esquema.

a) 180 s b) 240 min c) 24 h ch) 28 dias
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Aprendemos a buscar la hora inicial, la duracion o la hora final de
una actividad.

Queremos saber a qué hora terminé Luis en el trabajo voluntario. El
comenzo6 a las 7:15 h y estuvo 6 horas trabajando.

Podemos ayudarnos con una tabla.

Comienzo Duracion Final

7:15 h 6 h

Pensamos asi: 7 h 15 min+ 6 h=13 h 15 min
Respondemos: Luis terminé el trabajo a las 13:15 h.

Ahora queremos calcular qué tiempo dedico Margarita al trabajo
voluntario.
Sabemos la haora inicial y la hora final.

Comienzo Duracion Final
17:30 h 21:30 h

}Podemos pensar asi: 21 h 30 min - 17 h 30 min=4 h
Respondemos: Margarita trabajo durante 4 horas.

También podemos calcular la hora en que comenzé Nilda, si cono-
cemos la hora en que termind y la cantidad de tiempo que trabajo.
Ella trabajo durante 5 h. Términd a las 12:00 h.

Comienzo Duracion Final
5h 12:00 h

Podemos pensar asi: 12 h-5h=7h
Respondemos: Nilda comenzo a las 7:00 h.

117



Ejercicios

1.

Averigua qué tiempo dura:
a) una carrera de 60 m por alumnos de tercer grado,
b) inflar una camara de bicicleta.

. ¢Cuantos segundos son 5 min, 2 min, 8 min, 10 min, 7 min?
. Convierte en minutos 240 s, 360 s, 180 s, 600 s
. ¢Cuantos meses son:

a) 5 anos b) 4 anos c) 7 anos ch) 2 anos

8 anos 3 anos 10 anos 6 anos?

. ¢Cuantas horas son:

a) 3 dias b) 6 dias c) 7 dias ch) 2 dias?
. Calcula los datos que faltan:

Comienzo Duracion | Final

9:00 h - 121:00 h
7:15 h 6 h
15 min 8:15 h

Hora de |¢{Qué hora es después de un tiempo de viaje de:
salida 20min | 40min | 25 min 2 h
14:05 h

8:10 h
10:15 h
Hora de Calcula el tiempo de viaje de acuerdo con
salida las horas de llegada: .

17:55 h | 18:00 h | 18:10 h | 19:10 h

17: 10 h ‘ ‘ }
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9. Alas 15:20 h se comienza una carrera de 5 000 m. El vencedor
demora 14 min en llegar a la meta. (A qué hora llega?

10. Elisa ayuda a cocinar a su mama. Ella coloca una panetela en el
horno a las 17:15 h. Si la panetela necesita 30 min para coci-
narse, {a qué hora debe sacarla?

11. Un avion sale a las 22:05 h de Holguin hacia Ciudad de La
Habana. El tiempo de viaje es de 55 min.
¢Cuando llega a Ciudad de La Habana?

2. Halla la mitad de 20 y multiplica por 4.
3¥ Halla el cociente del sucesor-de 59 y el antecesor de 11.

4. Escribe los numeros:
a) seiscientos nueve; ocho mil b) ochocientos cincuenta; nove-
cuarenta; siete mil cuatro cientos uno; mil sesenta
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Procedimiento escrito de la division

Divisi‘()n escrita

~ Ya podemos calcular:

1.a)6 : 3, 8:2 12:49:3, 10:5, 3:3,14:7"
b)24 : 4, 25 :5, 36 : 6, 12 : 2, 16 : 3, 28 : 4

2.a)60 : 3, 80 : 2, 300 : 3, 800 : 2, 1500 :5
b)4000 : 2, 2100 : 7, 6000 : 3, 8000 : 4

3.a)8-6, 95 7-3, 8:-4 9-2, 5-2, 7-4
B2-7, 4:-9, 57, 5-8, 3-9, 2-8 2-3

Aprendemos:
(40+5) : 5=45 : b5 (4C+5) : 5=40 : 5+5H : b
= =8+ 1
=9

4 .Calcula aplicando ambas posibilidades:

a)(42+7):7 b)(30+5):5
(24 + 8): 4 (20 + 4): 4
(36 + 6): 6 (21 +6):3
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El tio Julio desea repartir por igual 36 sellos entre sus 3 sobrinos.
Un sobrino quiere saber cuantos sellos va a recibir.

Hay que calcular 36 : 3

Se puede proceder asi:

TN
(30+6) : 3=30: 3+6 : 3 Observaqueel 1 seobtiene de dividir
=10 + 2 las decenas por 3 y el 2 de dividir las
= 12 unidades por 3.

En la practica también puedes calcular con el procedimiento
escrito. Para ello utilizamos el signo que se llama galera ().

Este signo también significa division.

En la division escrita procedemos asi:

1. Escribe el dividendo y a su derecha el divisor dentro de la galera.

I

31 3 ——2. Comienza a calcular por la pri-
7 2 mera cifra de la izquierda:
6 3:3=1;1:-3=3;3-3=0
]
\ .
6 Después con la proxima cifra:

6: 3=%;2'3=6,‘6—6=0

123
36

3. Controla mediante la multiplicacion. Debes obtener el dividendo.
Como esta correcto puedes subrayar dos veces el cociente.

1. Calcuia utilizando el procedimiento escrito:

a)93 : 3 b)48 : 4 c) 682 : 2
66 : 6 55 : b 484 : 4

26 @ 2 69 : 3 846 : 2
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En ejercicios como 128 : 2 en los que la primera cifra del divi-
dendo en menor que el divisor debes comenzar a calcular con las
dos primeras cifras del dividendo.

12612
] 64 12:2=6:6-2=12 12-12=0
108 7 |
8
8:2=4;4-2=8 8-8=0
|
B
]/
1. Calcula:
a) 142 : 2 b) 217 7 ¢} 15696 -3
819 : 9 648 : 8 3055 : 5
Ejercicios

Calcula por escrito y controla:
1.a) 86 :2 b) 969 : 3 c) 8462 : 2 ch) 442 : 2

96 : 3 484 : 2 6393 :3 369 :3
2.a)248 m : 2 b) 3693 mm : 3 c)4488kg : 4
28489 : 4 18421t : 2 $1486 : 2

3. Para una bicicleta se necesitan 2 gomas. ¢Cuantas bicicletas
pueden armarse con 2 860 gomas?

4. Deben envasarse 369 tornillos en 3 cajas, con la misma cantidad
en cada una. {Cuantos tornillos se envasan en cada caja?

5.a) 669:3 - b)9693:3 c) 4826:2 ch)1648:4
288 : 2 1844 :2 1228 :2 1026:2
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6. a) Calcula el cociente de los numeros 848 y 4.
b) Divide 999 entre 3.

7. En una avenida deben sem-
brarse 826 arboles, en cada
lado se siembra la misma

- cantidad.

- ¢Cuantos arboles se siem-
bran en cada lado?

- 8.Enun gran festival actuaron 78 musicos y 174 bailarines. La ter-
cera parte de los que actuaron eran nifios. Calcula la cantidad de
. ninos. '
9. Calcula en forma oral o escrita:
a)848: 4 b)6300:100 <¢)240: 6 ch)1462:2
800 : 40 1863: 3 60:30 48 : 4

10. Se pavimenta un tramo de carretera. Los tres primeros dias se

hacen 425 m cada diay el cuarto dia 325 m. Calcula la longitud

“total del tramo de carretera pavimentado. Completa antes del
~calculo los datos en el esquema. Controla.

Aies \ —N—

1.a)326 - 137 b)429 -3 c)916 -499 <¢ch)40-4-8

227 + 889 468 - 9 476 + 99 70-5-4
2. Calcula:
a) la décima parte de 380 ch) el décuplo de 75
b) el doble de O d) la quinta parte de 55
c) la mitad de 246 e) el triplo de 320

3. Convierte en la unidad inmediata inferior: 18 cm, $ 41, 2 min,
324 cm
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Ejercicios con resto

Ya sabemos que: 73 =7 - 10 + 3; por eso al dividir 73 entre 10,
obtenemos cociente 7 y resto 3.

Si queremos repartir 13 varillas

en grupos de 4 varillas, forma-
mos 3 grupos de 4 varillas y
sobra 1 varilla.

Al calcular 13 : 4 pensamos:
13=3-4 + 1, entonces el cociente es 3 y el resto es 1

1. Determina el cociente y el resto en los ejercicios siguientes:

‘a)6 : b by 7 : 3 ¢l 9 < 2
R 10 : 3 17 @ 2
8 : 5 14 : 3 156 : 4
9 : 5 20 : 3 17 5
Resolvemos ejercicios con resto en forma escrita.
)
5Q Observa donde se escribe el
éq 9 resto.
é Este debe ser siempre menor
3 que el divisor.

2.Resuelve los ejercicios siguientes. Si la division tiene resto utiliza
el procedimiento escrito:

a) 63 : 7 b) 23 : 4 c)73 : 9
64 @ 7 20 : 4 13 : 2
69 : 7 34 : 4 94 : 9

ch) 256 : b
47 : 6
38 : 6
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Resolvemos problemas

a) Una obrera empaqueta vasos. Debe colocar 55 vasos en cajas de
6 vasos cada una. ¢{Cuantas cajas llena?
Hay que calcular 55 : 6

55
A

Respondemos: Se llenan 9 cajas y le queda 1 vaso.

b) En el puerto hay 62 cajas con mercancia. Estas deben ser trans-
portadas por una rastra hacia una Empresa. En cadaviaje larastra
puede llevar 8 cajas. ¢ Cuantos viajes debe dar la rastra para llevar
todas las cajas a la Empresa?

Hay que calcular 62 : 8

6218
B

Respondemos: La rastra debe dar 8 viajes.

Observa: La rastra debe dar 7 viajes con 8 cajas y 1 viaje con las 6
cajas restantes, ya que todas las cajas deben llevarse.

1. Compara las respuestas de los problemas a) y b). ¢{Qué puedes
decir? _
En problemas como estos debes tener en cuenta el resto para
dar la respuesta.

Ejercicios

1.a)21 :7, 36 :9, 56 :9, 76 :8, 40 :6, 70 : 8
b) 720 : 8, 33 : 4, 640 :8, 240 :8, 65 :8, 59 :7
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. Divide 24 entre 3 (4, 6, 8).
. Calcula el dividendo si el cociente es 7 y el divisor es 3.

. Divide los numeros 5, 6, 8, 7, 20 entre 4. {Qué numeros apare-

cen como resto?

. Divide los numeros 21, 22, 23, 24,...,32 por 6. {Qué numeros

~ aparecen como resto cuando se divide por 67

. ¢Qué resto puede aparecer cuando se divide por:

3(8,5,7)

. En el concurso de Matematica participaron 35 nifias y 37 nifos.

La octava parte de esos alumnos resultaron ganadores. {Cuan-
tos alumnos ganaron?

. En la bodega habia 320 kg de arroz. Ya se vendieron 280 kg.
¢Cuantos cartuchos de 5 kg se pueden llenar con el arroz que
queda?

126

.Lamaestra realiza una competencia de calculo. Ellatiene 23 tar-

jetas con ejercicios y quiere entregar 3 a cada alumno, en cada
vuelta.

a) ¢Cuantos alumnos alcanzan tarjetas en la primera vuelta?
b) {Cuantas tarjetas sobran?



Division escrita con restos parciales

En ejercicios como 48 : 3 aparecen restos parciales.

Escribimos: Pensamos:
8 43
6 31
1 El resto es 1 Bajo el 8.
8 El préximo dividendo 18 |—3——
8 parcial es 18. _1_8 6
; v 0

Cada vez que obtienes un resto parcial, formas
con este y la proxima cifra del dividendo, el
siguiente dividendo parcial.

Recuerda que el resto siempre debe ser menor
que el divisor.

1.Calcula:
a)b52 : 4 b)75 : 3 c)95 : b5 ch) 76 : 4

Calculamos ejercicios como 852 : 6
Escribimos: Pensamos:

208 1le

Lagl

2. Calcula y controla:

a) 833 :70b) 568 : 4 c¢) 780 : 5ch) 924 : 6
2451 : 3 3296 : 4 4570 : 5 1534 : 2

N O 00

25 | 6

24 4

NN oo .

a0
N,

|6
2

1
1

ol
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Antes de realizar el procedimiento escrito podemos conocer la can-
tidad de cifras que tendra el cociente. Para ello:

1. Senalamos en el dividendo la cifra con la que comenzamos a
calcular.

2. Calculamos la primera cifra del cociente.

3. Contamos cuantas cifras quedan en el dividendo y sefialamos con
puntos estos lugares en el cociente.

2 PR

Este cociente tendra Este cociente tendra
3 lugares. 2 lugares.

\

Determina cuantas cifras tendra el cociente antes de realizar
estos ejercicios:

a) 164 | 2 b) 648 | 2 c)350| b

Observa como procedemos cuando el dividendo parcial es menor
que el divisor:

A\ \

8'4

\

7‘/§0321 g

]

g

Nop

QS S

NN
l
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Cuando el dividendo parcial es menor que el divisor se coloca un
cero en el lugar del cociente.

Debes recordar siempre:

En la division escrita procedemos asi:

1. Determinamos la cantidad de lugares que tendra el
cociente.

2. Calculamos por escrito.

3. Controlamos el resultado con la multiplicacion.

1. Calcula y controla:

a) 8324 : 4 b) 2515 : b5 c)8435 : 7
3612 : 6 1814 : 2 8840 : 8
4503 @ 3 9018 : 9 1632 : 4

Ejercicios

Calcula y controla:

1.a)576 : 4 b)374 : 2 c)592 : 4 ¢ch)858 : 6
597 : 3 738 : 6 784 : 4 992 : 8

2.a) 7864 : 4 b)3899 : 7 <¢)3576 : 2 ch)8596 : 7
8235 : b5 1734 : 3 85641 : 3 5872 : 4

3.a) 237 km : 3 b)2616 m : 4 c)3786¢g : 6
595t : 7 1737 cm : 3 $747 : 9
4. Calcula:
a)
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5. a) Calcula el cociente de los nimeros 6 312 y 3.
b) Calcula la tercera parte de 9 183.
c) {Qué numero debe multiplicarse por 9 para obtener 3 8707

6.a)414 : 2 b) 618 : 3 ¢)9169 : 3 ch)6054 : 3
915 : 3 4148 : 2 8416 : 4 8204 : 4
612 : 6 812 : 4 4606 : 2 6535 : b

7. Una empresa tiene 4 048 trabajadores. La cuarta parte de estos
son jovenes. ¢Cuantos jovenes trabajan en la empresa?

8 Tres alumnos coleccionan postales. Marcos tiene 125 y Raul
109. Entre los dos tienen el doble de las postales que tiene
Jorge. {Cuantas postales tiene Jorge?

9.a)744 4 Db)7952 :2 <¢)975 :3 c¢ch)2968 :7
778 : 2 8992 :8 892 : 4 9054 : 6
865 : 3 9785 : b 905 : b 6555 : 3

10.5392g : 8, 3028t : 4, 4221 m : 9, 56313 cm : 7

11. Calcula los cocientes en forma oral o escrita:

a)8352 :6 b) 96 :4 ¢) 1500 :5 ch)9992 : 8
8000 : 2 1475 :5 9057 :3 65 : 5
84 :3 3000 :5 96 : 3 490 : 7

12. Con los numeros dados
forma ejercicios de division
en que el divisor sea un
numero de una cifra vy
resuélvelos en forma oral o
escrita.

13. a) ¢Qué numero debe multiplicarse por 4 para obtener 896?
b) Calcula el cociente de 3 152 y 2.

147En el sexto grado de una escuela hay 104 varonesy 99 hembras.
La séptima parte de esos nifios participan en el circulo de inte-
rés de filatelia.
“Formula una pregunta y resuelve el problema.
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15. Calcula en forma oral o escrita:

a)9000 : 9 b) 98 : 7 ¢c) 945 : 7 <ch)2400 : 4
4200 : 6 702 : 6 4275 : b5 60 : 3

16. Calcula en forma oral o escrita:

a) 78 b) °) | 553 84
234 77 700
186 301 455

. a) Calcula el producto de los numeros 3 969 y 7.
b) Calcula el cociente de 9 516 y 6.

. En un domingo de la defensa 250 milicianos participaron en
diferentes actividades; la mitad de ellos ya han realizado las
practicas de tiro y la quinta parte el lanzamiento de granadas.

a) {Cuantos milicianos ya practicaron el tiro?
b) ¢Cuantos ya han realizado el lanzamiento de granadas?

. En un parque de diversiones hay 104 nifos. La octava parte de
los ninos monta en los caballitos y el resto en los otros aparatos.
¢Cuantos ninos montan en los otros aparatos?

20. Calcula:
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21* Coloca las cifras que faltan:

a) SQD I—D o) 728| L]
— 2 ] 1 4 104
09 02

9 0
03 28
3 28
0 0

22. Elabora un problema y resuélvelo:

V
$ 1920

1.a) 400+5-30 b)9-400+4000 c)7000-3-800
4500 -7-50 5-500 - 2000 9-700 - 600

2.a) (2100 + 1400) : 7 b) (2400 + 5 600) : 8
(1200 - 300) : 6 (6 500 - 2300) : 7
8

c) (8200 - 1 000) :
(4800 -2000) : 4
3. Convierte a la unidad inmediata inferior:
1 min, 1 dia, Tcm, 1 m

4. Convierte a la unidad inmediata superior:
1T mm,1dm,1cm, 1 min, 1h

5¥Ordena. Comienza con la cantidad menor:
312cm,5m,91dm,9m,99cm, 4 m

6. El hermano de Eduardo realiza una mision internacionalista por -
2 anos. Ya cumplié 15 meses:
¢{Cuantos meses le faltan para terminar la mision?
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Divisién escrita con resto final
Ya podemos calcular:

1,19 :4, 8:6, 3:4 0:6
- 2.38:6, 29 :5 88 :9

Aprendemos a calcular ejercicios como: 485 : 4 donde aparece
resto final.

Control:
48514
4 127 1214 484
oe ‘ 755
:05 Al controlar si existe un resto
final, debes adicionarlo al pro-
7 ducto.

Leemos: 485 entre 4 es.igual a 121, resto 1.
3. Calcula y controla:
a)735 : 2 b) 779 : 3 c)9917 : 7
Ejercicios
1. Calcula y controla:

a)738 : 5 Db)b98 : 3 ¢)8763 : 4 ch)687 : 4
623 : 4 675 : 6 3645 : 8 825 : 2

2. Calcula en forma oral o escrita:

a)4237 : 7 b) 800 :8 ¢c)2008 : 3 ch) 96 : 3
77 : 3 8035 : 8 98 : 7 900 : 9
7000 : 3 131 : 1 4529 : 9 9065 : 9

3 Divide 60 entre 1(2, 3, 4,..., 10). {Es 60 divisible por todos estos
numeros?
4. Divide los numeros 68, 36, 84y 16 por 3 {Cuales tienen resto?
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5. Para un auto nuevo se necesitan 5 gomas. ¢Cuantos autos se
pueden-armar con 878 gomas?

6. En un maraton deportivo participan 552 personas, de ellas
138 mujeres y 127 hombres. El resto de los participantes son
ninos.
¢Cuantos nifios participan en el maraton deportivo?

7. En tres ciudades se celebran juegos de pelota.
En Camaguey asistieron 4 800 espectadores, en Ciego de Avila
la mitad de la cantidad de espectadores que asistieron en
Camagliey y en Santiago de Cuba el doble de la cantidad de
espectadores de Camagiiey.
a) ¢Cuantos espectadores asistieron en Ciego de Avila?
b) {Cuantos espectadores asistieron en Santiago de Cuba?

8. e fle:f r s | r s
1387 | 3 4235| 7
738 | 4 84| 6
68 | 4 943 | 2
1432 | 8 8172 4
2935 |5 430| 6

9. Se quiere envasar 685 kg de arroz en cartuchos con 5 kg cada
uno y 330 kg de frijoles en cartuchos con 2 kg cada uno.
a) {¢Cuantos ¢artuchos se necesitan para envasar el arroz?
b) {Cuantos cartuchos se necesitan para envasar los frijoles?

10.a) 71056 :
2444 .
6 894 :

b) 1 209 :
836 :
208 :

o @

ONPd NDON

11.a) 7 902 :
5421 :

b) 3 864 + 239
7 536 — 728

w ©

134



12. Completa las tablas:

a) d e |d-e by __r S r-s
422 2 6 | 3048
3| 26 48, 7
1320 3 5 5075
324 4 7| 38
40 7 500, 7
41219 4 839 0
1. Calcula la diferencia de los nimeros:
a) 385y 796 b) 2430y 5768 c) 1543y 440
284 y 534 3540y 8880 2660y 550
2.a) 8-700 + 300 b) (500 + 200) -6 ¢)(2400:100):6
400 + 600 - 4 (800-300) - 7 (240-10) : 6
3.a)8-a=560 b) a- 50 =450 c)x-10=120
b-7=420 e-9=720 a-8=240
4.a)47 +28 b) 83-0 <¢)54-54 ch)40-2-10
85 - 27 100 - 1 156 : 1 30-3-10
5. Calculay convierte en metros:
230-3cm, 4-20dm,
10-30cm
6.a)34-3 b)56:4 c)14-7
33:4 47:5 99:3
. Se distribuyen 475 pollos diariamente durante 5 dias. Si se

deben distribuir 2 700 pollos, ¢cuantos pollos faltan por distri-
buir?
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Ejercitacion variada
1.a) 3-10 b) 80:10 ¢) 7-100 <ch) 700:100

24 - 10 480 : 10 70 - 100 8 000 : 100
10- 7 9270:10 2-100 2800:100

5-10 130:10 10 - 100 0:100
500 - 10 7500:10 8-100 400 : 100

2. Menciona 5 numeros que al dividirse por 10 tengan resto 2
4, 8, 7).

3. Calcula y ordena de menor a mayor:

3-10, 60-100, 70:10, 690:10, O-4000

4.a)12m -4 b) 6-12kg c) 3dm-8
8m -7 8 - 35 kg 24 dm - 6
40 m - 8 100 - 40 kg 32dm -3
43 m -5 9- 6kg 100 dm - 8

5. Convierte en la unidad inmediata inferior:
4 m, 36 dm, 76 m, 360 cm, 88 m, 103 cm

6. Canvierte en la unidad inmediata superior:
7 000 m, 800 cm, 360 dm, 4 000 kg, 700 mm, 3000 g

7.a) 8-7 b) 6-7 c) 800 -9 ch) 700 - 4
80 -7 60 - 7 80-9 70 - 4
800 -7 600 - 7 8-9 7-4

8. Soluciona las igualdades siguientes:

a)b0-a= 350 b) 80-a=38000 c)a- 70=490
27 -a=21700 800:2a= 8 a:100= 72

9. {Cuantos meses son 20 anos, 4 anos, 8 anos, 100 anos?
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10. Convierte en minutos: 2 h,8h,9h,10h, 7 h

11. Convierte en minutos: 360 s, 480 s, 120 s, 420 s

12. Calcula los datos que faltan:

Comienzo Duracion Final
7:10h 25 min
13:15h 14:15h
45 min 8:45h
8:35h 4 h

13. Luis tenia al comienzo del afio $ 240 en su cuenta de ahorro.
Este afio se propuso ahorrar mensualmente $ 8. ¢{Cuantos
pesos tendra ahorrados cuando termine el ano?

14. Durante una excursion dos jovenes compran postales.
Alejandro compra 7 de 20¢ cada una y Gilberto compra 5 de
30¢ cada una. ¢(Cudl de los dos tiene que pagar mas?

a b a-b
121200
4 4 800
38 7
100 | 6 300
69 10
3700 0

16.a) 573 -4+ 7707
(8539 - 7601) -8

a b |a: b
360 10
100 10
100 64
84 2
69 3
100 0

b) 487 -9+ 1384 -4

17. Divide 20 entre 10 (2, 5, 4).

18. Calcula el cociente de los nimeros 46 y 8.

2873 + 7631
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19. En el huerto escolar deben trabajar 12 alumnos. Pueden for-
marse grupos de 2 alumnos o grupos de 3 alumnos cada uno.
¢Cuantos grupos se formaran en cada caso?

20. En un area de deportes participan 69 varones y 72 hembras.
La tercera parte de los pioneros compite en natacion.
¢Cuantos pioneros compiten en natacion?

21.a) (2349 +3786):5" b) (3452 +2116):4
(4873 +2194):3 - (6789 -4318):7

0 22.a)975:3 +346:2 b)6738:3-2850:5
948 :4 -372:3 ' 4285:5-2107:7

23. Divide la suma de los numeros 745 y 483 entre 2.

24. Divide la diferencia de los numeros 2 345 y 749 entre 3.
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25. Menciona cudl de los nUmerds: 27,42,10, 39, 55, 125, 443,
990 y 30, son divisibles por 2, 5, 6, 10. Fundamenta en cada
caso. ' ’

267 Sara afirma que los resultados son iguales cuando:
a) cada uno de los numeros 784 y 957 se multiplican por 3 y
luego se suman ambos productos, o
b) se suman primero los dos numeros y esta suma se multiplica
por 3.

¢Es cierta esta afirmacion? Comprueba.

27. Defermina cudles de estos numeros son divisibles por 7:
978,701, 1134, 1 887, 864

28. En un parque de diversiones quieren montar en los aviones un
grupo de 3 adultos y 9 nifios. Los adultos pagan 40 ¢ cada uno
y los nifios 20 ¢ cadauno. {Cuanto pagan en total los adultos y
cuanto los ninos?

29. Calcula la décima parte de la suma de los numeros 324 y 186.

30. Calcula la quinta parte de la diferencia de los nimeros 1 324
y 809.
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Resumen

Factor Factor

1=5=28b
7 - 5 es un producto.
7 y5 sonfactores.

7 5 = 35

El producto de 7y 5
Producto Producto es 35,

Los factores pueden intercam- 7:8= b=7

biarse. El producto es igual. 35 =36

Los factores pueden asociarse (7-5)-2=7-(5"-2)

de diferentes maneras. El pro- 36=2=7+=10

ducto es igual. 70=170

Si se multiplica una suma o
una diferencia por un numero,
entonces hay dos posibilida-
des para calcular el producto.

4-(30+6)=4-30+4-6
4-36=120+ 24
144 =144
3:-(60-7)=3-560-3-7
3-43 =150 - 21
129 =129

Solucién con ayuda de un ejer- 400-6

cicio basico. 4 - 6 = 24, entonces
400 - 6 = 2ﬁ400
35-10=350

Solucién con ayuda de reglas.

25-100=2500
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Realiza un estimado.
Multiplica, observa el sobre-
paso.

Controla:
Compara o vuelve a calcular.

Ejercicio: 249 - 3
200 - 3 =600
249 -3 3-9=27
747 3-4=12
12+2=14
3-2=28
6+1=7
747 = 600

Dividiendo Divisor

35 (.| 7 = 5

Cociente Cociente

35:7=5

35 : 7 es un cociente.

35 es el dividendo, 7 es el
divisor.

El cociente de 35y 7 es 5.

350:7

Solucion con ayuda de un ejer-

cicio basico. 35 :7 =5, entonces
350:7 =50

Solucion con ayuda de reglas. 3560: 10=35

2500:100 =25
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Observa que el resto es siem-
pre menor que el divisor.

47 9

45 5

2
El resto es 2

1. Determina la cantidad de
lugares que tendra el co-
ciente.

2. Calcula por escrito.

3. Controla mediante la multi-
plicacion. Si tiene resto lo
adicionas.

Ejercicio: 1 853 - 4

185'3 | 4
16 463
25
24
13
12
1
463 - 4
1852 1852
+ 1
1853

Un factor o el dividendo son
cantidades.

Calcula y después escribe la
unidad de medida.

8 - 30 kg = 240 kg
3 km: 6
3000m:6=500m
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centavo

peso

100 ¢

= $1

kilometro metro decimetro | centimetro [ milimetro
Tkm = 1000m

Tm= 10dm = 100cm =1000 mm

1dm = 10cm = 100 mm

1cm = 10 mm

1T mm

tonelada kilogramo gramo
1t = 1 000 kg
1 kg = 1000g
Tg
Unidades de tiempo
ano mes |semana dia hora | minuto [segundo
1 afno = 12 meses = 365 dias
(366 dias si es bisiesto)
1 semana= 7 dias
1 dia=24nh
1 h =60 min
1 min=60s
1s
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Geometria

~Puntos y rectas

1. ¢Qué figuras geomeétricas reconoces en la ilustracion?

Relaciones de posicion entre puntos y rectas
Repasamos

Los puntos se denotan con letras mayusculas y las rectas con letras
minusculas.

\/\ ,\\
B
A A
X
S Q
(

El punto A esta en la recta r.
La recta r pasa por el punto A.
El punto Q esta entre Py R.

El punto Q esta entre Ry T.

El punto R no esta entre Py Q.

2.¢Qué puedes decir del punto B?
- ¢{Qué puedes decir del punto P?
¢Qué puedes decir del punto S?
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Ejercicios

1.

Traza un punto M. Traza después una recta r que pase por M.
¢{Puedes trazar otras rectas que pasen por M?

. La maestra le orienta a Sergio que trace dos puntos Ay B, luego

que trace una recta m que pase por Ay B. Le pregunta:
¢Puedes trazar otras rectas que pasen por Ay B?
¢Qué opinas tu?

Compara tu respuesta con el enunciado siguiente:
Por dos puntos pasa una sola recta.

. Traza dos puntos Cy D. Traza una recta r que pase por Cy D.

. Traza rectas que pasen por tres puntos:

a) x X b) x

¢Cuantas rectas trazaste en a)?
¢Cuantas rectas trazaste en b)?

Si has trabajado bien comprobaras que por tres puntos se pue-

den trazar, de acuerdo con su posicion, tres rectas o solamente
una. '

. Traza tres puntos M, N, O que no estén alineados.

Traza el triangulo MNO. {Cuantos puntos unes cada vez?
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6. Traza dos triangulos PQRy STU.

7. Traza una recta h. 8. Traza una recta n.
Sefala un punto M que no Senala’en ella los puntos £y
esté en la recta A. G. Senala un punto F que

esté entre £y G.

9. Traza un punto D. 10. Traza una recta r.
Traza unarecta sy una Senala en ella los puntos A,
recta t que pasen por el pun- By C. Traza un punto que no
to D. esté entre Ay B.-

11.Trazalos puntos £, F, G. Traza una recta rque pase por £y F, pero
que no pase por G.

12. Senala las figuras que tengan dos lados iguales.

13. Traza dos segmentos iguales. Denétalos.
14. Traza con tu plantilla una figura que tenga dos lados iguales.

15. Traza tres segmentos de modo que formen un triangulo. Deno-
talo.
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Estas rectas se cortan.

1. Senala las rectas que ves en la lamina

a) que se cortan
b) que no se cortan

2. Traza en tu cuaderno rectas que se corten.
Denotalas.

3. ¢Cual de estos pares de rectas son paralelas?

a) 7 b)

4

/

4. Traza en papel cuadriculado dos rectas paralelas. Denotalas.
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1. Traza una recta r.

2. Coloca el cartabon de forma que
un lado corto coincida con r.

3. Coloca la regla que coincida con
el lado largo del cartabodn.

4. Desliza el cartabon a lo largo de
la regla.

5. Traza a lo largo del borde o lado
corto del cartabdn, que habias
hechocoincidir con 7, una recta h.
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1. Determina cuales de estas rectas son paralelas. Si es necesario
utiliza la regla y el cartabon.

a) b)

F

S

2. Trazaunarectas. Traza con ayudade lareglay el cartabon las rec-
tas ry t paralelas a la recta s.

3. La recta h es paralela a m y pasa por P.
Describe los pasos que se siguieron para trazar la recta A.

/s

4. Traza unarecta my un punto Q que no esté en la recta. Traza una
recta n paralela a la recta m y que pase por Q.

Recuerda seguir los pasos que se te indican en la pagina antenor
En este caso debes cuidar que la recta pase por Q.

5. Traza unarecta Ay un punto A D c H G
que no esté en la recta A.
Traza por A una recta s para-
lela a la recta A.
¢Cuantas rectas paralelas a h A g 1 £ £
puedes trazar que pasen
por A?

6. Observa los rectangulos.

Nombra los lados que sean
paralelos. R
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1. a) Doblaunahojadosvecesde
forma tal que sus bordes
coincidan exactamente.

b) Desdéblala y comprueba si
puedes colocar un carta-

- bon de modo que sus lados
cortos coincidan con las

lineas de doblez.

2. Traza en papel cuadriculado 3. Muestra en un rectangulo los
dos rectas perpendiculares. lados que sean perpendicula-
res.

4. Indica en un cubo las aristas
. que sean perpendiculares.

5D\, © O]
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¢{Como puedes trazar una recta h que sea perpendicular a una
recta m?
Trazamos una recta h perpendicular a una recta m:

1. Traza una recta m.

2. Coloca el cartabon de modo que un
lado corto coincida con m.

3. Coloca la regla que coincida con el
lado largo del cartabon.

4. Desliza el cartabon a lo largo de la
regla.

5. Traza a lo largo del borde del otro
lado corto del cartabon unarecta h.

Observa que trabajas en la misma forma, hasta el paso 4, que en el
trazado de las paralelas. Solo en el paso 5 varia al trazar la recta
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- 1. Comprueba con la regla y el cartabon si las rectas son perpendi-
culares.

a) b) t c)

2. Traza unarecta s. Traza con ayuda de lareglay el cartabon las rec-
tas ry t perpendiculares a la recta s.

3. Describe como puedes trazar una recta h perpendicular a r yque
- pase porP.

-

4. Traza una recta ¢ y un punto N que no esté en la recta.
Trazaunarecta d que sea perpendicular a la recta ¢ y que pase
por N. S
Recuerda seguir los pasos que se indican en la pagina anterior.
En este caso debes cuidar que la recta pase por N.

5. Traza una recta r y un punto P que no esté en r.
Traza una recta t perpendicular a r que pase por P.
¢Puedes trazar otras rectas perpendiculares a r que pasen por P?
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Ejercicios

1.

Dobla una hoja de papel de manera que puedas hacer un bar-
quito. Sefala en los dobleces que se han formado, rectas que se
cortan y rectas que no se cortan.

. Coloca dos varillas de modo que sean paralelas.
Coloca otras dos de modo que también sean paralelas y que for-
man un rectangulo con las dos anteriores.
. Muestra en el aula segmentos paralelos.
. Traza segmentos paralelos en papel cuadriculado.
Dendtalos.
.a) Determina silasrectasty A /
(tyr, hyr)son paralelas.
b) Menciona las rectas que no .
se cortan.
c) Menciona las rectas que se
cortan.

h

6. Trazaunarecta e. Traza unarecta f paralela a larecta e, conregla

Y cartabon.

. Traza un segmento MN. Traza un segmento RS que sea paralelo

a MN.

. Traza una recta a. Traza dos rectas b y ¢ que sean paralelas a la

recta a.

. a) Traza una recta r y un punto P que no esté en r.

b) Traza una recta s paralela a r que pase por P.

10. Traza tres segmentos AB, CD y EF taies que:

a) ABy CD sean paralelos.
b) CD y EF no sean paralelos.
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11. Muestra en el aula segmentos perpendiculares.
12. Coloca dos varillas de modo que sean perpendiculares.

13. Determinasilasrectasaycfayd, byc, byd, cyd)son perpendi-
culares.

b //

2 /¢

14.Traza una recta m. Traza dos rectas ny s que sean perpendicula-
res a m. Comprueba que n y s son paralelas.

156. Traza un segmento AB. Traza un segmento CD que sea perpen-
dicular a AB.

16. Traza en papel cuadriculado un rectangulo y un cuadrado.
Denotalos y di qué lados son paralelos y qué lados son perpen-
diculares.

17. Traza una recta ry un punto P que no esté en r.
a) Traza una recta h perpendicular a r, que pase por P.
b) Traza una recta m paralela a r, que pase por el punto P.

18. Traza una rec.ta /'y un punto P que no esté en /.
Traza una recta h perpendicular a / y que pase por P.

19. Traza dos rectas b y ¢ perpendiculares a una recta a.
a) (Cuales de esas rectas se cortan?
b) ¢Cuales de esas rectas son paralelas?

20. a) Traza una recta h paralela a una recta r.
b) Traza tres rectas /, k, /, perpendiculares a r.
c) ¢Cuales de esas rectas son paralelas?
ch) Nombra todas las rectas que son perpendiculares.
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Distancia entre dos rectas paralelas

1. Carlos va a cruzar la calle. Quiere escoger el camino mas corto.
¢Cuél de los caminos debiera escoger?

\

e — o e . et

Representamos ahora segmentos similares, r y s son paralelas.

KP es perpendicular a ry s.
P ) &

r

La distancia entre Ky la recta r
es la longitud de PK; la distan-
ciaentrer ysestambiénlalon-
gitud de PK. Recuerda que PK
es perpendicular a r.
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Trazamos dos rectas paralelas ry t a una distancia de 2 cm.

1. Traza una recta r.

<

2. Traza una recta s perpendicular a r.

p
Senala el punto £ donde se cortan r -
ys.

£E

3. Determina el segmento ED de 2 cm D /s

de longitud. A /
E

4. Traza una recta t paralela a r que
pase por D.
Las rectas paralelas r y testan auna
distancia de 2 cm.

Ejercicios

1.Traza unarecta b y a una distancia de 4 cmtrazauna recta c para-
lelaa b.

2. a) Traza dos rectas r y h a una distancia de 3 cm.
b) Traza un punto P que esté a 2.cm de distancia de r.
c) Traza la recta / paralela a r y que pase por P.
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Paralelogramo

1. ¢Qué figuras reconoces en esta cenefa?
Sefala los cuadrilateros.

2. Forma, con varillas, cuadrilateros que tengan los lados opuestos
paralelos. /b /o
3. a) Mide la longitud de los
lados de los cuadrilateros
ABCD vy EFGH.

b) Compara las longitudes de 74 75
los lados opuestos. H
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1.¢Cudles de estas figuras son paralelogramos?

NEEEEA

/N

Construimos un paralelogramo con regla y cartabon.

1. Traza dos rectas paralelas ry s.

2.Trazaunarectamquecortealas /m
rectas ry s S

3. Traza una recta n paralela a la
recta m. Denota los vértices por
A, B C yD. Seobtieneel parale-
logramo ABCD.

/A

2. Traza otros paralelogramos. Denotalos.
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- Ejercicios

1. Forma con varillas un paralelogramo. ¢(Puedes formar con las
mismas varillas otros paralelogramos?

2. Traza un paralelogramo con regla y cartabon.

3. Traza un paralelogramo en papel de colores. Recortalo y pégalo
en tu libreta.

4. Menciona objetos en los que reconozcas un paralelogramo.

5. Dobla un papel a la mitad. Traza un paralelogramo y recortalo.
Coloca uno sobre otro. {Qué observas?

6. Traza con tu plantilla, en papel de colores, varios paralelogramos
iguales. Recortalos. Haz una cenefa.

7. Traza un paralelogramo. Traza un segmento de modo que se des-
componga en dos tridngulos.
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Rectangulo, cuadrado

1. Los lados consecutivos de estos cuadrilateros tienen diferente
color. NoOmbralos.

H G P
C x -
D B \ MQ
E F
U w*
A T

R S

2. Forma cuadrilateros con vari- 3. a) (Cuales de estos cuadrila-
llas. Los lados consecutivos teros son paralelogramos?
~ deben ser de diferente color. b) {Cuales de los paralelogra-
mos tienen los lados conse-

cutivos perpendiculares?

D\ \C H G M L
\ \B\ / \ Q

A\

vV U
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1. Coloca 4 varillas del mismo largo de forma tal que construyas un

rectangulo.

Un cuadrado es un rectangulo con los
cuatro lados iguales.

- -Construimos un rectangulo con regla y cartabon.

1. Traza una recta r.
Traza una recta s perpendicular a r.

2. Trazaunarecta mparalelaalarectas.

3. Traza una recta n que sea paralela a
la recta ry que corte a m. Se obtiene
el rectangulo FGHT.

r

r

<\

n
sy
G\m

2. Traza el rectangulo RSTU. Sigue los pasos anteriores.
¢{Puedes seguir otros pasos para su construccion?

3.Trazaun recténgulo y un cuadrado en tu libreta. Utiliza lareglay
el cartabon.




Ejercicios
1. Forma cuadrilateros con varillas que tengan las caracteristicas

siguientes:

a) los lados opuestos paralelos

b) los lados opuestos paralelos y los lados consecutivos perpen-
diculares

c) los lados consecutivos perpendiculares y los cuatro lados
iguales

2. Traza dos rectas que sean paralelas. Continta el trazado de
manera tal que obtengas un paralelogramo (rectangulo).

3. Traza dos rectas que sean perpendiculares. Continua el trazado
de manera tal que obtengas un rectangulo.

4. Traza un cuadrado ABCD, cuyos lados sean de 4 cm de largo.
5. Traza un rectangulo EFGH, cuyos lados sean de 4 cmy 3 cm.

6. a) ¢Qué figuras reconoces en estos dibujos?
b) Sefala los rectangulos iguales.

OPOOOSO

7. Descompon un rectangulo mediante un segmento en:
a) dos triangulos
b) dos rectangulos
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8. a) Busca en el cuadrilatero ABCD 3 cuadrados y 9 rectangu-
los.
b) ¢Qué figuras aparecen dentro del rectangulo RSTU?
c) ¢Cuantas figuras hay de cada tipo?

D G c U T
H ] F v
E
y: B R W S

9. a) Traza en papel de colo-
res varios cuadrados
iguales, con tu plantilla.
Recortalos.

b) Haz una cenefa.

10. Traza figuras como estas. Recortalas y forma nuevas figuras.
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Prisma

Ortoedro, cubo

1. Observa la ilustracion siguiente:

a) Indica los objetos que tienen forma de ortoedro.
b) Indica los objetos que tienen forma de cubo.

2. Sefala vértices (aristas, caras) en los objetos con forma de
ortoedro (cubo).
Las caras opuestas de un ortoedro son iguales.

El ortoedro y el cubo son prismas.

3. Busca objetos que tengan la forma de un prisma. Muestra en ellos
las caras opuestas que son iguales.
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1.a) Esta caja tiene forma de b) Si se coloca abierta sobre una
cubo. Vamos a descom- hoja y se dibuja se obtiene el
ponerla. desarrollo del cubo.

2.Trazamos el desarrollo de cubos (ortoedros) en papel cuadricu-
lado.

3. Comparamos:
a) el numero de caras b) las caras opuestas

Ejercicios

1. Modela con plastilina un cuerpo con forma de prisma.
Senala en un ortoedro: vértices, aristas y caras.
Muestra segmentos paralelos y perpendiculares en un cubo.

2.
3.
4. Nombra objetos que tengan forma de ortoedro.
B.

Toma una caja de cartén que tenga forma de ortoedro y colorea
las caras opuestas de un mismo color. (Utiliza tres colores dife-
rentes.)

a) Abre la caja y recorta las caras.
b) Superpdn una cara sobre otra. ¢Qué observas?
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Circunferencia, circulo

]

1. a) Marca un punto O. Traza una circunferencia de centro O. Utiliza
el compas.
b) Colorea el circulo.

2. Menciona otros radios de la circunferencia de centro O.

3. Traza una circunferencia de centro M. Traza cuatro radios de esa
circunferencia. Mide y compara las longitudes de esos radios.

4. Traza circunferencias de centro O, My S.
Traza un radio en cada una de ellas.

166



Dado el segmento PQ, trazamos una circunferencia de centro Py
radio PQ.

1. Determina con el compas la longitud
del segmento PQ haciendo centro
en P,

2. Con esa abertura traza la circunfe-

rencia.
\
o
Trazamos una circunferencia de 2 cm de radio.
— 2cm
1. Traza un segmento OP de 2 cm.
d P

2.Trazala circunferencia de centro Oy \

radio OP. .

1. Traza una circunferencia de centro P con un radio de 3 cm.

167



Ejercicios

1. ¢Cuantas circunferencias obser-
vas? ¢Cuales son iguales?

2. Traza circunferencias de radios 3. Traza una circunferencia alre-
iguales. Recorta los circulos y  dedor de un punto 0, con un
superponlos unos sobre otros. radio de longitud r=2 cm
¢Qué observas? (3 cm, 4 cm).

4. Construye un tiro al blanco.
Los radios de la circunferen-
cia deben ser de 2 cm, 4 cm,
5cm, 8 cm.

5. a) {COmo se trazaron las figu-
ras (1) y (2)?
b) Traza con el compas figu-
ras como (1) y (2). Puedes
crear otras.

(1) (2)

6 Traza tres circunferencias y dos rectas con las caracteristicas
siguientes:
a) Las circunferencias tienen el mismo centro O. _
~ b) Lalongitud de los radios de las circunferencias se diferencian
en 1 cm. - '
La mayor de estas circunferencias tiene r =4 cm.
c) Oes el punto donde se cortan las dos rectas que son perpendi-
culares.
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Cilindro

1. Observa la ilustracion siguiente:

Los objetos que aparecen en la ilustracion tienen forma de
cilindro, Observa que en todo cilindro podemos apreciar dos
circulos. A estos circulos se les llama base

2. Coloca un cilindro sobre una hoja de dibujo y traza una base.

Coloca el cilindro al revés y traza la otra base. Compara las dos
bases.

3. Menciona objetos que tengan forma de cilindro.

-
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1..Como tu puedes determinar
si una superficie de un cuerpo
es plana o no?

Ejercicios

o

2. Nombra objetos que tengan
forma de esfera.
La esfera es un cuerpo re-
dondo, sin superficies pla-
nas, no tiene caras ni bases.

1. Dale a-una hoja de papel la forma de un cilindro.

2. a) Nombra objetos que tengan solamente caras planas.
- b) Nombra objetos que no tengan solamente caras planas.
c) Nombra objetos que no tengan caras planas.

3. Forma con plastilina prismas, cilindros y esferas.

P .

T e T
T

4. (Queé figuras reconoces en
este dibujo?

5. {Qué cuerpos y figuras reco-
noces en estas piezas de una
caja de construccion?
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10: 2=5
15: 3=56
20: 4=5

5
5

25: b

30: 6

36: 7=5
40: 8=5
45: 9=5H
50:10=5

6

12: 2

18: 3=6

24: 4

6
6

36: 6=6
42: 7=6
48: 8=6
54: 9=6
60:10=6

30: b5

7

14: 2
21:

3=7

7
7
7
7
7

28: 4

36: 5

42: 6

49: 7
56: 8
63: 9=7

70:10=7

b=
10:5= 2

5

156:6= 3

20:5= 4

26:6= 5

30:5= 6

36:5= 7
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